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Γενέθλιος τόπος
«Είμαι δεμένος μ’ αυτό το χώμα, με το γενέθλιο τόπο μου, με την πατρική γη, τα δέντρα, τα βουνά, τα ταπεινά σπιτάκια.
Είμαι σφιχτά δεμένος με τους ανθρώπους μου.
Χαίρομαι να τους βλέπω να γελούν
και λυπούμαι σαν το πρόσωπό τους συννεφιάζει».
(Σαράντης Παυλέας)

Κάθε φορά που επιστρέφω στο γενέθλιο τόπο, νιώθω πως νοιάζομαι περισσότερο για τη μουσική.
Για ό,τι, δηλαδή, αγαπήσαμε ανεπιτήδευτα και άδολα και μέσα μας ακόμα ηχεί. Τις λέξεις που ως ήχος πλάγιος βυζαντινός 
ηχούν κι ας είναι καθημερινές, το πρώτο της ανεκπλήρωτης αγάπης σκίρτημα, το ποθοπλάνταγμα της πρώτης εφηβείας, το 
γάργαρο γέλιο της αδελφής που περιπατάει ανέμελα ν ανταμώσει την αντάρα που ανεβαίνει απ’ το ποτάμι, το «κελάρυσμα» 
του αίματος απ’ το γρατσουνισμένο γόνατο, το βουβό κλάμα των μαυροφόρων που ως τραγωδίας χορός ακολουθούν το ξόδι, 
το χάδι απ’ το ροζιασμένο χέρι του παππού, το παραμύθι της γιαγιάς, του γάμου τα τσουγκρίσματα, τα «όπα!» στο χορό.
 Όλα χορός του μέσα. Όλα μουσική. 
Μουσική που ηχεί στον καημό  μας και θα ηχεί ως το επέκεινα που μέλλει να μας βρει.
Εδώ είμαστε, αδέρφια. Στη ρίζα μας. Στο γενέθλιο τόπο μας. Γνώριμες αγαπημένες οι ψυχές εκεί για τον καθένα μας.. Ίδιες 
οι χαρές, ίδιες οι λύπες. Ίδια και η αγωνία μας: Να μη χαθούμε, να μην αφανιστεί ο τόπος ο γενέθλιος.

Να επιστρέφουμε…
Στο γενέθλιο τόπο μας. Εκεί που κρυφοδιαβαίνουν οι ψυχές που χάθηκαν για πάντα και ψιθυρίζουν προσευχές για το καλό 
μας. Που μόνο εμείς τις ψυχανεμιζόμαστε και κανείς άλλος. Που οι ψυχές που ζουν κλαίνε και γελούν και μαραίνονται και 
ανθίζουν. Και οι ψυχές που θάρθουν θα κλάψουν, θα γελάσουν και θα μαραθούν και θα ανθίσουν κι αυτές. Εκεί στον ίδιο 
τόπο, το γενέθλιο. Να μην αφήσουμε τις νιες ψυχές να ξεχάσουν, για νάχουμε ζωή και αύριο. Να κρατάμε σφιχτά το νήμα 
της μνήμης και να ταξιδεύουμε στα πέρατα του χρόνου. Να μη «χαθούμε».

Στο γενέθλιο τόπο να επιστρέφουμε, όπου, καθώς περνάνε τα χρόνια, πληθαίνουν οι απουσίες και αραιώνουν οι παρουσίες. 
Γι αυτό όσοι κι αν μείνουμε, όσο λιγοστοί και να ‘μαστε πάντα να επιστρέφουμε, γιατί το απουσιολόγιο του χρόνου γράφει 
και δεν ξεγράφει. Να μην ξεχνούμε να επιστρέφουμε στον τόπο το μικρό που μας γέννησε. Εκεί που αποθέσαμε την πιο 
ζωντανή μας μνήμη, που κρατήσαμε στα χέρια μας το πιο ζεστό χαμόγελο, τον πιο καθάριο λόγο, το πιο καυτό μας δάκρυ.

Να επιστρέφουμε στο γενέθλιο τόπο, να ακουμπούμε στα χώματα που κάποτε περπατήσαμε ξυπόλητοι και να παίρνουμε 
δύναμη. Να ανταμώνουμε με γνώριμα πρόσωπα που τα κοιτάς και έχεις πλήρη την αίσθηση των αλλαγών που πάνω τους 
σμιλεύει ο χρόνος. Με φίλους γκαρδιακούς να ανταλλάσσουμε αγκαλιές γεμάτες, να αλληλοσυστήνουμε τα παιδιά μας και να 
αναφωνούμε με έκπληξη «πότε μεγάλωσαν!». 
Και τα παιδιά μας να μη νιώθουν τη δική μας έκπληξη. Έχουν όλο τον χρόνο μπροστά τους για να εκπλαγούν από άλλες 
απουσίες και άλλες παρουσίες. Ναι, από απουσίες που πονoύν και σφάζουν και από παρουσίες που δίνουν ελπίδα και 
κουράγιο.

Να ανταμώνουμε, στο γενέθλιο τόπο. Που μόνον εκεί μπορείς να νιώσεις ως το μεδούλι το βαρύ φόρτο της ανεπανάληπτης 
συνέχειας του χρόνου. Που μόνον εκεί μπορείς να ξέρεις από πρώτο χέρι πως ψυχές και σώματα στο χρόνο γυρνάνε, αλλάζουν 
ονόματα και πάλι απ’ την αρχή. Εκεί που ο καθένας μας έχει πολλά να θυμηθεί, πολλά να πει, πολλά να τραγουδήσει και 
να κλάψει. Μόνον εκεί, πουθενά αλλού.
Να επιστρέφουμε έστω και μια φορά το χρόνο, στο πανηγύρι, στο αντάμωμα.
 Κι όλοι μαζί να ψάλλουμε και να ευχηθούμε, να τραγουδήσουμε και να τσουγκρίσουμε, να μνημονεύσουμε και να στοχαστούμε. 
Και να ξέρουμε πως, εκτός απ’ τις ζωντανές αγκαλιές και τα χαμόγελα, σκιες αόρατες γύρω μας, αγαπημένες, μας κοιτούν 
και μας χαμογελούν και χαίρονται μαζί μας.
Γενέθλιος τόπος. Τόπος αλλού δεν υπάρχει. Κάθε που μπορούμε να επιστρέφουμε. Για να μην καίγονται οι ψυχές μας από 
νοσταλγία…
                                                                                                                                              
Να επιστρέφουμε…
Γιαννούλα Νότη
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ΜΙΑ ΣΥΓΚΛΟΝΙΣΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ

Η ιστορία αυτή είναι πραγματική. Διαδραματίστηκε στις αρχές 
Οκτωβρίου 1942 στην περιοχή του Φαναρίου Πρεβέζης και 
την αφηγείται ο τελευταίος επιζών των πέντε αδερφών της 
οικογένειας του Χαρίλαου Ι. Μπαλωμένου Παντελής (Λάκης) 
Μπαλωμένος, όπως τους την μολόγαγε η μάνα του.
Πριν όμως αφήσω τον συνομιλητή μου να μας εκθέσει την 
ιστορία θα σας περιγράψω περιληπτικά τις γνωστές γενικές 
συνθήκες εκείνης της περιόδου τοπικά αλλά και γενικότερα στην 
Ελλάδα, που κατά τον ιστορικό Μάρκ Ματάινερ δημιούργησαν 
τον χειρότερο λιμό που βίωσαν οι Έλληνες από τους αρχαίους 
χρόνους.
Μετά την κήρυξη του πολέμου από τους Ιταλούς στις 28 
Οκτωβρίου 1940 και στη συνέχεια της επέλασης των Γερμανών 
και των συμμάχων τους Βουλγάρων, οι Άγγλοι δημιούργησαν
ασφυκτικό θαλάσσιο αποκλεισμό τροφοδοσίας των κατακτητών, 
αλλά αυτό προκάλεσε πλήρη αδυναμία στους Έλληνες να 
καλύψουν στοιχειώδεις ανάγκες διαβίωσης, γιατί ο Αγγλικός 
στόλος δεν επέτρεπε τη διάβαση πλοίων και κατά συνέπεια την 
εισαγωγή βασικών προϊόντων διατροφής.
Τα ανεπαρκή παραγόμενα Ελληνικά προϊόντα τα διοχέτευαν οι 
επιδρομείς στις χώρες τους η σε αυτές που είχαν κατακτήσει.
Με τον αποκλεισμό, τις καταστροφές των υποδομών, την 
ανελέητη λεηλασία και το παρεμπόριο, ήταν επόμενο να 
οδηγηθεί η χώρα στην πλήρη κατάρρευση της οικονομίας και 
στη συνέχεια την πείνα και την εξαθλίωση. Ίσως, πέρα από την 
βαρβαρότητα και την αγριότητα του πολέμου η πείνα στη μνήμη 
του Έλληνα να είναι ακόμη πιο μαύρη.
Κάτω από αυτές τις συνθήκες ο κόσμος έτρεχε εκεί που περίσσευε 
έστω κι ένα στάχυ καλαμποκιού.
Τα διάσπαρτα χωριά του Φαναρίου Πρεβέζης, κοντά στις πηγές 
του Αχέροντα, μέχρι την εισβολή της επίλεκτης Γερμανικής 
μεραρχίας Εντελβάις τον Αύγουστο του1943, που με την 
βοήθεια των Τσάμηδων επέφεραν καταστροφή ανάλογης αυτής 
του Διστόμου στην περιοχή, κατακαίγοντας τα περισσότερα 
χωριά, εξαφανίζοντας το ζωικό κεφάλαιο σκοτώνοντας και 
αιχμαλωτίζοντας εκατοντάδες Φαναριώτες, ήταν πλούσια σε 
παραγωγή κυρίως καλαμποκιού, του κίτρινου χρυσού για την 
περίοδο της κατοχής.
Πολλοί άνθρωποι τότε, κυρίως από άγονες περιοχές, 
περιφέρονταν τα χωριά του Φαναριού επαιτώντας και άλλοι 
ζητώντας εργασία με πληρωμή σε είδος, λαδιού η καλαμποκιού. 
Από εδώ ξετυλίγεται και η συγκλονιστική αυτή ιστορία που 
ανέφερα στην αρχή.

Η ΑΦΗΓΗΣΗ:
“Ο πατέρας μου εκείνη την περίοδο, της κατοχής, το 1942 δούλευε 
στο Φανάρι ως κτίστης, μαζί με άλλους χωριανούς μας.
Το Φανάρι τότε, με την πείνα, τάϊζε όλη την Ήπειρο σε στάρια, 
λάδι και καλαμπόκι.
Το μεροκάματο πληρώνονταν σε είδος. Κάθε δεκάωρη εργασία 
αντιστοιχούσε σε μία ή δυο οκάδες καλαμπόκι. Πανάκριβο είδος 
για εκείνη την εποχή. Χωρίς αυτό πέθαινες!
Με μια σοδειά οι Φαναριώτες έχτιζαν ολόκληρο σπίτι. Κακομοίρηδες 
ήταν κι εκείνοι, τι νομίζεις! Δεν τους άφηναν οι Τσάμηδες σε χλωρό 
κλαρί!
Ο πατέρας μου, όπως μας τα μολόγαγε η μάνα μου, είχε μαζί του 
και τα δύο μεγαλύτερα αδέρφια μου, τον Γιάννη και τον Τάκη. 
Έντεκα χρονών ο Γιάννης και οχτώ χρονών ο Τάκης.
Ο Γιάννης κουβαλούσε πέτρες και λάσπη στους μαστόρους κι ο 
Τάκης περιφερόταν ξυπόλυτο στο χωριό με συνομήλικά παιδιά του 
χωριού και πότε πότε κουβαλούσε και κανένα κομμάτι ψωμί.
Όταν οι μαστόροι συμπλήρωναν δουλειά για ένα σακί καλαμπόκι 
ειδοποιούσαν τις γυναίκες τους με τις γυναίκες άλλων μαστόρων, 
που πηγαινοέρχονταν στο Φανάρι, που είχαν ρόλο
υποζυγίων, να πάνε να παραλάβουν το γένμα (καλαμπόκι) για να 
το μεταφέρουν στο χωριό.
Η διαδρομή από το χωριό μέχρι το Φανάρι ήταν τρεις μέρες στον 
πηγαιμό και τέσσερες στον ερχομό, με φορτωμένες τις γυναίκες, 
σαράντα οκάδες περίπου καλαμπόκι.
Ολημερίς περπατούσαν κι όταν είχε και φεγγάρι και τη νύχτα 
ακόμη.
Συνήθως ξεκουράζονταν ή κοιμόταν σε εξωκλήσια η παράγκες 
σε στάνες που εγκαταλείφθηκαν στον πόλεμο, πήγαιναν δε 
μπουλούκια-μπουλούκια, γιατί στο δρόμο παραμόνευαν και 
πολλοί κλέφτες.
Σε μια από τις διαδρομές, το Φθινόπωρο του 42, φτάνοντας στο 
Φανάρι η η μάνα μου η Βάσιω συναντιέται με τον πατέρα μου και 
τον μεγαλύτερο αδερφό μου τον Γιάννη, που
μαζί με άλλους μαστόρους κολάτσιζαν, κάτω από μια 
μισοτελειωμένη οικοδομή.
Είδε ότι ο μικρός έλλειπε και γυρίζοντας προς τον πατέρα μου του 
λέει:
-Χαρίλη πού είναι ο Τάκης;
Ο πατέρας μου μόνο που δε σωριάστηκε να τον καταπιεί η γη!
Σκύβει το κεφάλι αναψοκοκκινίζει και με κουβέντα που δύσκολα 
έβγαινε από το στόμα του, της απαντάει:
-Έχει έξη μέρες Βάσιω που χάθκε το παιδί. Ψάξαμε παντού, 
ρωτήσαμε παντού δεν φάνηκε
πουθενά. Κάθε μέρα που σχολάω, παίρνω τους δρόμους. Πάει το 
παιδί. Έβαλε το σκουσμό η μάνα και άρχισε να φωνάζει:
Τι λες μωρέ. Χάθηκε το παιδί κι εσύ εδώ “τσιοκανάς τα λθάρια”! 



7

Πώς μωρέ σ’ κατεβαίν’ το ψωμί κάτ’ απ΄ το λαιμό! Που το ΄στειλες, 
που πήγε, πως χάθηκε το παιδί.
Κατάπινε και ξεροκατάπινε ο πατέρας μου, έχασε τη μιλιά του!
Γρήγορα ξεζώνεται την τριχιά και με όση δύναμη απόμεινε μέσα 
της, μετά από τρεις μέρες ποδαρόδρομο, για να φτάσει από το 
Σκλούπο στο Φανάρι, φεύγει σαν αστραπή, γυρνώντας
τα κανάλια, τα μονοπάτια και τα χωράφια, φωνάζοντας με 
σπαραγμό:
Τάκηηηηηη, Τάκηηηηηη, Ω Τάκηηηη!
Η φωνή της διαπερνούσε όλο τον κάμπο κι ακούγονταν μέχρι τη 
χαράδρα του Βουβοπόταμου, πάνω στις πηγές του Αχέροντα.
Αποκαμωμένη περνάει τη νύχτα μοιρολογώντας, κάτω από τις 
ελιές. Δεν την κόλλαγε ύπνος. Που και που σηκώνονταν όρθια, 
φώναζε και ξανά φώναζε:
Τάκηηηηηη Τάκη μουουου!
Η φωνή της με τον αντίλαλο που έκανε στα κανάλια και τις 
ρεματιές σκόρπιζε, σε όλο το Φανάρι.
Ξημέρωσε. Πολλοί Φαναριώτες άρχισαν να βγάζουν τα κοπάδια 
απ΄ τα μαντριά για να βοσκήσουν κι άλλοι ζευγάρωναν τα βόδια 
στα χωράφια για να σπείρουν.
Πήρε το δρόμο προς τη Σπλάντζα, μάνα μου. Δεν τη χώραγε ο 
τόπος
Απομακρύνονταν όμως πολύ και σκέφτηκε ότι δε μπορεί το μαξούμ 
να έφυγε τόσο μακρυά!
Γύρισε πίσω, προς άλλη κατεύθυνση.
Ας πάω και “καταδώ” είπε, κατά το Καναλάκι πλευρά. Έφερνε 
σβούρα τα χωριά!
Ρωτούσε και ξαναρωτούσε στο διάβα της, μόνο συμπόνοια έπαιρνε, 
κανένας δεν είχε δει το παιδί. Όσο περνούσε η ώρα την έζωναν τα 
φίδια.
Μονολογούσε πάλι κι έλεγε:
-Αχ τι μου ΄κανες αναθεματισμένε!
Η διαίσθηση της όμως ότι θα εύρισκε ζωντανό τον αδερφό μου, 
δεν έσβησε μέσα της. Της περίσσευε ελπίδα και κουράγιο αλλά και 
υπομονή.
-Τα μολόγαγε η μάνα μου, όπως στα λέω, και συνεχίζει να μου 
αφηγείται ο Λάκης.
Ξαφνικά βγαίνοντας σ’ ένα ξέφωτο βλέπει ένα ζευγάρι 
ηλικιωμένων, που όργωνε ένα χωράφι. Μπροστά ο παππούς, στο 
αλέτρι, πίσω του η γιαγιά, να χτυπάει τις μεγάλες μπλάνες κι από
πίσω ένα παιδάκι να ρίχνει το σπόρο.
Φωνάζει: Τάκηηηηη
Αμέσως το παιδί γνώρισε τη φωνή της μάνας μου και της απαντάει:
Έ μάναααα
Παιδάκι μου εσύ είσαι;
Ναι μάνα. Εγώ
Πλησιάζει η μάννα μου και βλέπει τον Τάκη, με μια ποδίτσα γεμάτη 

σπόρο ζωσμένη γύρω από τη μέση του.
Στιγμές σπαρακτικές κι απερίγραπτες.
Μ’ έσφιγγε, μολόγαγε ο αδερφός μου, “παραλίγο να με πνίξ”.
Εκεί έμαθε πως έχασε τον προσανατολισμό του το παιδί και δεν 
έδινε σε κανέναν να καταλάβει, αφού δεν ήξερε τον τόπο, από που 
έρχονταν και πως χάθηκε.
Το μόνο που έλεγε ήταν ότι είναι από το Σκλούπο, όταν τον 
ρωτούσαν από που είσαι.
Αλλά ποιος ήξερε που είναι το Σκλούπο.
Καθημερινά διαβαίνανε μπουλούκια οικογενειών με παιδιά, 
που έχασαν στον πόλεμο τους πατεράδες τους και συνήθως 
επαιτούσαν, λόγω της πείνας που έφερε η κατοχή και οι ντόπιοι 
ήταν συνηθισμένοι σε παιδιά που ξέμειναν.
Τους έδιναν κανένα ξεροκόμματο! Τι νάκαναν, τους έρχονταν 
κρίμα. Αλλά πόσους να ταΐσουν κι αυτοί.
Τα συμπονούσαν αλλά από τη φτώχεια τους δεν περίσσευε και 
τίποτα. Ο πόλεμος μηδένισε την αξία της ζωής. Καθένας είχε το 
δικό του πόνο! Είδαν το μαύρο χάλι τα γερόντια και τον αγώνα μας 
για μια χούφτα καλαμπόκι, την πείνα και την ανέχεια και είπαν 
στη μάνα μου να το αφήσει το παιδί μέχρι τα Χριστούγεννα να 
φάει να δυναμώσει και γυρνώντας οι μαστόροι στο χωριό έρχονται 
από δω και το παίρνουν.
Μήπως μας άφησαν και τίποτα οι Τσάμηδες, οι ανέσωστοι , ψωμάκι 
και λαδάκι έχουμε,πήραμε και κάτ’ κοτούλες, άστο το παιδάκι, θα 
τόχουμε κι εμείς συντροφιά, τα δικά μας είναι στα βουνά! Έτσι κι 
έγινε, το ψωμί και το λάδι στην κατοχή ήταν περιζήτητα, στην 
Αθήνα έτρωγαν ακόμα και εφημερίδες οι άνθρωποι.
Έμεινε εκεί ο Τάκης μέχρι τις παραμονές Χριστουγέννων.
Όταν πήγε η μάννα μου με τον πατέρα και τον πήραν’ είχαν 
ανοίξει τα μάτια του, του είχαν πάρει και δυο αλλαξιές ρούχα, τους 
έδωσαν ένα σακί καλαμπόκι κι έναν δοχείο λάδι και ήρθαν μετά 
από τέσσερες μέρες εδώ στο χωριό.
Ο Τάκης έφυγε από τη ζωή φέτος την Άνοιξη 2021 σε ηλικία 87 
χρονών.

Κώστας Αναστασίου - skloupiotis
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Το μαγαζί του Χαρίλη
    Γυρίζοντας τον χρόνο πίσω, τότε που το χωριό μας ήταν γεμάτο ζωή, λειτουργούσαν διάφορα 
μαγαζιά πάνω στον ίδιο δρόμο. Ένα από αυτά ήταν το δικό μας, το μαγαζί του πατέρα μου, 
Χαρίλαου Γέροντα. Ήταν συγχρόνως καφενείο αλλά και παντοπωλείο.
    Το κτίριο ήταν μικρό, λίγο πριν το κοινοτικό του χωριού. Εσωτερικά, ήταν χωρισμένο με πάγκο 
στη μέση για να ξεχωρίζει το καφενείο από το παντοπωλείο.
    Ο χώρος του καφενείου είχε ξύλινα τραπέζια και ψάθινες καρέκλες. Για περισσότερα καθίσματα 
υπήρχαν γύρω γύρω παγκάκια στρωμένα με κουρελούδες. Γέμιζε μόνο τον χειμώνα που γύριζαν 
οι άντρες – οι ξενιτεμένοι, όπως έλεγαν – από τις μακρινές δουλειές τους. Εκεί έπιναν καφέ, 
τσίπουρο, κονιάκ, κρασί. Υπήρχε και μία ξυλόσομπα που έβραζε πάντα μία τσαγιέρα με τσάι.
    Ήταν ένας χώρος γεμάτος ζωή. Ακούγονταν πολλές φωνές, άλλοτε χαρούμενες και άλλοτε 
στενάχωρες. Φυσικά, δεν έλειπαν και οι έντονες φωνές από τις κομματικές διαφωνίες. Πάντα, 
όμως, ακουγόταν δυνατά ο ήχος της τράπουλας στα τραπέζια αλλά και των ζαριών στο τάβλι.
    Όπως προανέφερα, ο χώρος ήταν αντρών. Οι γυναίκες έμεναν στο σπίτι και έβγαιναν στα 
μαγαζιά στις μεγάλες γιορτές και το πανηγύρι. Θυμάμαι πολλούς χορούς με το πικάπ στις γιορτές. 
Καθένας είχε και τη δική του επιλογή από τα μικρά δισκάκια. Οι ιστορίες και οι αναμνήσεις είναι 
ατέλειωτες.
    Όσο για τον χώρο του παντοπωλείου, ήταν ένας μικρός χώρος με ξύλινα ράφια. Εκεί ήταν 
τοποθετημένα τα λίγα συσκευασμένα είδη τροφίμων. Ανάμεσά τους ήταν τα μπισκότα, οι 
σοκολατίτσες Παυλίδη και οι καραμέλες, που έβλεπαν και ζητούσαν τα παιδιά. Τα υπόλοιπα ήταν 
χύμα, όπως ρύζι, ζάχαρη, αλάτι, αλεύρι, όσπρια, λάδι, πετρέλαιο. Τα όσπρια ήταν λίγα, γιατί οι 
περισσότεροι καλλιεργούσαν τα δικά τους και δε χρειαζόταν να αγοράζουν. Πάνω στον πάγκο 
υπήρχε η ζυγαριά και φυσικά τα τεφτέρια.
    Οι ποσότητες που πουλούσε ο πατέρας μου ήταν μικρές. Λίγες ήταν οι οικογένειες που αγόραζαν 
μεγάλες ποσότητες, τενεκέ λάδι και μεριά αλεύρι (ένα τσουβάλι). Οι περισσότερες οικογένειες 
έπαιρναν μια μπούγλα λάδι, ένα μπουκάλι πετρέλαιο, μια πλάκα σαπούνι. Στο τέλος έλεγαν: 
«Βάλε, Χαρίλη, και λίγη θρεψίνη για τα παιδιά. Γράψ’ τα τώρα, σιγά σιγά».
    Σαν μικρό παιδί, ακούγοντας αυτή τη φράση, δεν μπορούσα να καταλάβω τι εννοούσαν. Όταν 
μεγάλωσα και άκουγα τον πατέρα μου να λέει στη μητέρα μου: «Λευτερία, σβήσε τον τάδε, μας 
ξεχρέωσε», κατάλαβα τι γινόταν. Οι γυναίκες δεν είχαν χρήματα στα χέρια τους και περίμεναν 
τους άντρες να πληρώσουν όσα είχαν αγοράσει το διάστημα που έλειπαν. Ίσως γι’ αυτό και οι 
ποσότητες να ήταν μικρές. Επίσης, οι περισσότερες γυναίκες δεν έμπαιναν στο μαγαζί, λόγω των 
αντρών που ήταν μέσα, αλλά ψώνιζαν από το παράθυρο, κυρίως το πίσω.
    Όλα τα προϊόντα έφταναν με μουλάρια στο μαγαζί. Κάθε μέρα, ο πατέρας μου πήγαινε με τα 
μουλάρια στη Φανερωμένη, στο μαγαζί του Μακρή για όσους θυμούνται, για να φορτώσει τα 
εμπορεύματα και να γυρίσει στο χωριό. Είτε είχε ήλιο είτε κρύο είτε βροχή είτε χιόνι, το δρομολόγιο 
έπρεπε να γίνει. Πάντα στο μαγαζί βρισκόταν η μάνα μου, η Χαρίλαινα, που φρόντιζε για όλα και 
ήταν ακούραστη, ό,τι και αν συνέβαινε.
    Αν ρωτούσα και τα παιδιά των υπόλοιπων που είχαν μαγαζί στο χωριό, νομίζω πως όλοι θα 
συμφωνούσαμε σε ένα. Ότι οι γονείς μας κουράστηκαν πολύ με τα χρόνια, γιατί έπρεπε οι ίδιοι 
να είναι αγωγιάτες (μεταφορείς), πωλητές, σερβιτόροι και ό,τι άλλο χρειαζόταν το κάθε μαγαζί. 
    Σήμερα το μαγαζί είναι κλειστό. Μένει, όμως, πάντα το όνομα του Χαρίλη Γέροντα, για όποιον 
περνάει από εκεί. 
    Συγνώμη για το μακρύ, αυτό, κείμενο και ευχαριστώ πολύ για τη φιλοξενία, αλλά και που με 
ωθήσατε να θυμηθώ πως ήταν παλιά το πάντα όμορφο χωριό μας. 
       

Σία Γέροντα
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Αναπολώντας τα σχολικά χρόνια στο χωριό, πιστεύω ότι όλοι μας χρωστάμε ευγνωμοσύνη σε όλους αυτούς που έβαλαν το 
θεμέλιο για την εξέλιξη τόσο του χωριού όσο και των παιδιών που φοίτησαν στο σχολείο του.
Οι συνθήκες που επικρατούσαν στο χωριό μέχρι τη δεκαετία του 70, το κατέτασσαν στις ιδιαίτερα δυσπρόσιτες περιοχές. Χωρίς 
δρόμο μέχρι το χωριό, χωρίς ηλεκτρικό ρεύμα και μέχρι το 70, αρκετά μεγάλος αριθμός μαθητών.
Ίσως για αυτό και οι δάσκαλοι που έμειναν περισσότερο στο χωριό κατάγονταν από αυτό (Δημήτριος Τόλης, Μιχάλης Πατσιούρας, 
Βασιλική Πυριάνου, Αθηνά Τόλη, Λαμπρινή Κόκκινου και Ηλίας Καραμάνης.
Πραγματικά σε ιδιαίτερα αντίξοες συνθήκες μάθαμε «γράμματα». Το σχολείο ήταν διθέσιο. Οπότε οι μαθητές της Α΄ και Β΄ τάξης 
έκαναν μάθημα χωριστά. Οι μαθητές της Γ΄ και Δ΄ τάξης έκαναν μαζί ορισμένα μαθήματα και χωριστά τα Μαθηματικά και τη 
Γλώσσα. Το ίδιο συνέβαινε και με την Ε΄ και ΣΤ΄ τάξη. Δηλαδή οι μαθητές της Γ΄ έκαναν Ιστορία,  Θρησκευτικά και Γεωγραφία 
της Δ΄ τάξης και αντίστοιχα οι μαθητές της Ε΄  τα αντίστοιχα μαθήματα της ΣΤ΄ τάξης.
Οι δάσκαλοι έχαιραν ιδιαίτερης εκτίμησης από τους χωριανούς, Αυτό που πρώτα από όλα προσπαθούσαν, ήταν να μάθουν τα 
παιδιά σωστή συμπεριφορά και μετά  γράμματα. Οι γονείς βέβαια το πρώτο που έλεγαν ήταν «βάρα το δάσκαλε»! «Παιδαγωγική» 
μέθοδος,  που σήμερα φαντάζει ιδιαίτερα αντιπαιδαγωγική, όμως τότε ήταν το μέσο συνέτισης του ατίθασου μαθητή.
Η «βίτσα», ξύλινη βέργα, κυρίως από κρανιά ώστε να τσούζει, ανήκε στα πιο πρόσφορα «παιδαγωγικά» μέσα.
Αν από τους τελευταίους μαθητές που φοίτησαν στο σχολείο μέχρι τους παλαιότερους, αντλήσουμε περιστατικά, θα κάλυπταν 
έναν ολόκληρο τόμο με τραγελαφικά συμβάντα.
Το σχολείο λειτουργούσε πρωί και απόγευμα. Στο ενδιάμεσο γινόταν το συσσίτιο. Οι μαθητές έτρωγαν στο σχολείο. Ποιος δεν 
θυμάται το πλιγούρι; Δεν άρεσε σε κανέναν. Σήμερα θεωρείται υπερτροφή! 
Όλοι αυτοί οι δάσκαλοι έβαλαν το λιθαράκι τους για την εξέλιξή μας. Σήμερα ζουν μόνο η Λαμπρινή Κόκκινου και ίσως ο 
Οδυσσέας Τσαπίλης.
Πιστεύω ότι τους οφείλουμε ένα μεγάλο ευχαριστώ!!!

Χρυσούλα Σιώτου

Δάσκαλοι που δίδαξαν στο χωριό*

Χριστοδούλου Δημήτριος (1883 – 1894)
Ζιόγκας Αθανάσιος (1894  - 1895)

Μπάκος Ιωάννης
Τολάκης Νικόλαος
Τσακμάκης Ιωάννης

Χρηστάκης Δημήτριος
Φλούδας Χριστόδουλος (1906 – 1920)

Κούκος Γεώργιος
Γκρεπούνης Κωνσταντίνος (1920 – 1929)

Παπαγεωργίου Δήμος (προσωρινός)
Αλεξίου Δήμος (προσωρινό)ς

Τόλης Δημήτριος (1930 – 1946)
Πυριάνου Βασιλική (μετέπειτα σύζυγος του Μιχάλη Πατσιούρα)

Πατσιούρας Μιχάλης
Δαβώνης Παύλος

Κωσταδήμας Βασίλειος
Τόλη Αθηνά

Σιόντης Κωνσταντίνος (1952 – 1957)
Καλδάνη Αλεξάνδρα

Τσίρκας Δημήτριος (1957 – 1960)
Καραμάνης Ηλίας (1957 – 1971, σύζυγος Λαμπρινής Κόκκινου)

Κόκκινου Λαμπρινή (1960 – 1972)
Τσαπίλης Οδυσσέας (1972 - 1973)
Στάικος Βασίλειος (1973 – 1977)

Ιωάννου Γεώργιος 1977 οπότε έκλεισε και το σχολείο 

Φωτογραφία από το αρχείο του Γιώργου Αναστασίου, δημοσιευμένη στην ομάδα στο 
fb ΣΚΛΟΥΠΟ - ΑΜΠΕΛΟΧΩΡΙ

Το Δ
ημοτικό Σχoλείο

και οι δάσκαλοι

* Τα στοιχεία των δασκάλων προέρχονται από το βιβλίο του Νίκου Χρ. Βλάχα, «Το Αμπελοχώρι (Σκλούπο) των Τζουμέρκων

Το Σχολείο και τα μαθητικά χρόνια
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Παιδαγωγικές σπουδές 100 χρόνια πριν…*

*Ο Κώστας Παπαχρήστος (1901-1985) ήταν δάσκαλος με καταγωγή από το χωριό. Δίδαξε σε 
πολλά χωριά του ν. Ιωαννίνων. Διετέλεσε διευθυντής σχολείου, πρόεδρος του Διδασκαλικού 

Συλλόγου Ζαγορίου - Μετσόβου, καθώς και πρόεδρος του Συλλόγου των Απανταχού 
Αμπελοχωριτών.

ΤΟ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΟ ΕΙΝΑI ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΛΛΓΟΗ ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ
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Νοσταλγώντας μια μέρα από την 
παιδική ηλικία στο Σκλούπο... 

Πολλές φορές κάνω μια συναισθηματική αναδρομή στα παιδικά 
χρόνια της δικής μου γενιάς που ζήσαμε στο χωριό και ήταν 
ίσως τα πιο σημαντικά της ζωής μας, γιατί διαμόρφωσαν και 
καθόρισαν τον τρόπο που σκεφτόμαστε και κινούμαστε σήμερα... 
Ωραία, ανέμελα χρόνια, που φίλοι μας ήταν παιδιά του χωριού 
και όχι του Facebook... 
Παίζαμε όλη μέρα παιχνίδια όπως κρυφτό, κυνηγητό, 
κλωτσοτενεκέ, λαστιχάκι, μακριά γαϊδούρα κ.α. στην πλατεία ή 
στα χωράφια του χωριού μέσα στα χώματα ή και τις λάσπες.
Όταν δε έπιανε βροχή ή μπόρα, τρέχαμε στο χαγιάτι της εκκλησίας 
του Αγίου Νικολάου στην πλατεία του χωριού και περιμέναμε έως 
ότου κοπάσει...
Αυτά ήταν που μας έδιναν ζωή και μας κρατούσαν χαρούμενους 
όλη μέρα. 
Τα καλοκαίρια βρίσκαμε τους καλοκαιρινούς φίλους μας και 
μετρούσαμε πόσα παγωτά φάγαμε... Ήταν σα να μην πέρασε μια 
μέρα, σα να μην είχε μεσολαβήσει ένας ολόκληρος χειμώνας 
αποχωρισμού...
Ξεχνιόμασταν στις ατέλειωτες βόλτες όπως στον Σταυρό, στην 
Γκαϊλότρυπα, στην Αγία Παρασκευή (που ήταν και το στέκι μας), 
στην Γκουρίτσα, στον Αηλιά, στην Αγία Τριάδα,στο εξωκλήσι του 
Αγίου Νικολάου κ.α. 
Διανύαμε μεγάλες αποστάσεις βολτάροντας σε καινούργια 
μονοπάτια ή και ρυάκια ανακαλύπτοντας νέα στέκια στην εξοχή. 
Οι γονείς μας ήταν ήσυχοι ακόμα κι αν σπανίως ήξεραν πού 
ήμασταν... 
Ανήκουμε στην γενιά που μεγαλώσαμε χωρίς iPhone, laptop ή 
tablet. Οι δικοί μας δεν έπαιρναν τηλέφωνο αλλά μας φώναζαν 
από το σπίτι... 
Αργότερα, είχε μία γραμμή τηλεφώνου το χωριό, εκείνη του 
κοινοτικού, που λειτουργούσε με ωράριο και όποιος είχε 
τηλέφωνο τον καλούσαν από τα μεγάφωνα... 
Στα σπίτια δεν είχαμε τηλεοράσεις, η πρώτη τηλεόραση που 
ήρθε στο χωριό ήταν στο καφενείο που δούλευε με δύο κανάλια 
την ΕΡΤ και την ΥΕΝΕΔ και τα προγράμματα ξεκινούσαν στις 
18:00 μ. μ. έως και τις 00:00 μ.μ... 
Τρώγαμε αγνά υλικά που έκαναν οι δικοί μας στο σπίτι όπως: 

μπομπότα, ζαχαρόψωμο, φέτα ψωμί με ζάχαρη και λάδι ή φρέσκο 
βούτυρο, τραχανά με γάλα και τυρί, πίναμε ξυνόγαλα και το καλοκαίρι 
ντομάτες και αγγουράκια από τον κήπο με πλούσια αρώματα... 
Μια φορά την εβδομάδα ερχόταν μανάβης στο χωριό και λάμπαμε 
από χαρά με τα πρώτα καρπούζια, πεπόνια και ροδάκινα... 
Χαιρόμασταν για απλά πράγματα που σήμερα δεν δίνεις καμιά 
σημασία. 
Σε τακτά διαστήματα ερχόταν επίσης ψαράς αλλά και παραγωγός 
μελιού... 
Τέλος, ερχόταν έμπορος με λευκά είδη και οι γιαγιάδες έτρεχαν να 
αγοράσουν σεντόνια, κουβέρτες, τραπεζομάντηλα κ.α. για να κάνουν 
την προίκα των εγγονών τους... 
Το χωριό μας είχε επίσης λεωφορείο 2 φορές την εβδομάδα. Όλοι 
αυτοί ήταν άνθρωποι που μας ένωναν με την κοινωνία έξω από το 
χωριό. 
Οι γυναίκες του χωριού ήταν άβαφες, φορούσαν λαστιχένια 
παπούτσια και γαλότσες χωρίς τακούνια γιατί έτρεχαν από το χάραμα 
με τα ζώα, τους κήπους, τ’ αμπέλια, το σπίτι, τον αργαλειό, τα παιδιά. 
Κι όμως τις έβλεπες μ’ ένα μόνιμο χαμόγελο στα χείλη τους χωρίς να 
διαμαρτύρονται... 
Σε κάποιες από αυτές τις εργασίες η συμμετοχή μας ήταν ενεργή... 
Οι άντρες του χωριού όταν τελείωναν τις δουλειές τους πήγαιναν στο 
καφενείο του χωριού και έπαιζαν κολτσίνα και τάβλι.
Άλλες εποχές, άλλα χρόνια... 
Νιώθαμε ασφαλείς, ζούσαμε χωρίς φόβο, χωρίς αίσθηση κινδύνου... 

Αντριάνα Παπαδημητρίου
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ΚΡΙΣΗ....κριτικής
Από τις αρχές του 2020 ζούμε όλοι όπως δεν είχαμε ποτέ φανταστεί. Ο τρόμος, η αγωνία και οι 
συνθήκες διαβίωσης σε μια πανδημία ήταν για όλους μας σκηνές από ταινία.
Χάσαμε τις εκφράσεις μας, κρύφτηκε το χαμόγελό μας κάτω από τις μάσκες,γνωρίζουμε μισούς 
τους ανθρώπους, δυσκολευόμαστε να αναγνωρίσουμε τους γείτονές μας.
Μείναμε μόνοι μας πολύ καιρό. Με τον εαυτό μας.Είχαμε τον χρόνο να σκεφτούμε πόσο 
κοντά είμαστε σε αυτό που θέλαμε ως παιδιά, να αναθεωρήσουμε τον τρόπο ζωής μας, τις 
προτεραιότητες που έχουμε βάλει, ίσως και όχι.
Ξαναγνωρίσαμε τους συγκάτοικούς μας. Μας εξέπληξε η σχέση μαζί τους είτε ευχάριστα είτε 
δυσάρεστα. Προσπαθήσαμε να συνηθίσουμε το ασυνήθιστο.
Μέσα σε όλο αυτό το μπέρδεμα παρατήρησα ότι με μεγάλη ευκολία κρίναμε τη θέση που πήρε 
ο καθένας από το οικογενειακό, φιλικό, επαγγελματικό περιβάλλον, απέναντι στη βίαιη αλλαγή 
της ζωής μας, στις στερήσεις και τις απαγορεύσεις που επιβλήθηκαν.
Η αντιμετώπιση μιας τέτοιας αλλαγής, ο τρόπος αντίδρασης δε θα μπορούσε να μας είναι 
γνωστός και ο αναμενόμενος, όπως σε κάποια δυσκολία που προκύπτει κατά καιρούς στον 
καθένα.
Βλέπουμε τον παντογνώστη της παρέας μπροστά σε αυτήν την πανδημία να μην ξέρει τι να 
πει και το αντίθετο.
Τον γνωστό ψύχραιμο να φοβάται και το αντίθετο. Τον αναποφάσιστο να παίρνει αποφάσεις 
στο φτερό και το αντίθετο.
Τον ανυπάκουο να μην αντιδρά και το αντίθετο.
Βρίσκω εντελώς ανούσιο να αλλάξουμε γνώμη και στάση απεναντι στους φίλους, την οικογένειά 
μας, τους γείτονές μας, τους χωριανούς μας επειδή επέλεξαν να κρατήσουν διαφορετική 
στάση απέναντι στην καραντίνα, τον εμβολιασμό και ό,τι καινούργιο μας έφερε όλη αυτή η 
κατάσταση.
Θεωρώ ότι δεν γίνεται αβίαστα η όποια επιλογή στάσης των ανθρώπων αυτή την εποχή.
Πρέπει να διασώσουμε τις ανθρώπινες σχέσεις, να μη δείχνουμε με το δάχτυλο όσους δεν 
επέλαξαν τον δικό μας τρόπο αντιμετώπισης και αντίδρασης στους περιορισμούς και τις 
υποχρεώσεις που μας επιβλήθηκαν.
Να μπούμε στη θέση του άλλου και να κατανοήσουμε τις ανησυχίες του,τις φοβίες του και να 
δικαιολογήσουμε την παράξενη κατα εμάς συμπεριφορά του.
Ως το ξέσπασμα της πανδημίας ο τσιγκούνης επιβάρυνε την παρέα,ο τεμπέλης μας εκνεύριζε, 
ο αγενής μας χάλαγε τη μέρα, ο νευρικός μας αναστάτωνε...
Όλοι επιλέγουμε τον τρόπο συμπεριφοράς μας σε συνθήκες ομαλές και πορευόμαστε με αυτόν.
Τώρα αναγκαστήκαμε να επιλέξουμε βίαια και με σημαία τον φόβο για το άγνωστο.
Ας μη μπαίνουμε σε ομάδες. Ανεμβολίαστοι, εμβολιασμένοι, νοσήσαντες, αρνητές και δεν ξέρω 
τι άλλο.
Ας διασώσουμε τις σχεσεις μας. Η πανδημία θα φύγει. Μη μας φύγουν και οι άνθρωποι από 
κοντά μας. Ο καθένας αποφασίζει μόνος του για θέματα υγείας. Από πάντα. Αν ήθελε έλεγε 
στους κοντινούς του τι φάρμακα παίρνει, τι ασθένεια έχει, τι θεραπείες κάνει. Δεν χρειαζόταν 
την έγκριση κανενός.
Γιατί πρέπει να δικαιολογηθεί τώρα; Γιατί να κατηγορηθεί τώρα; Γιατί να τον χάσουμε τώρα 
που χρειαζόμαστε τόσο πολύ τον άνθρωπο; Ας επιστρέψουμε στην κανονικότητα και θα βρούμε 
λόγο να μαλώσουμε... Άνθρωποι είμαστε...

Ειρήνη Μπόχτη
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Ασθένειες και θεραπεία
των πλατάνων της πλατείας 

Έπειτα από πρόσκληση του Νικόλαου Γέροντα, 
στις 27 Σεπτεμβρίου 2021, ως γεωπόνος 
φυτοπροστασίας της Agromarket Hellas, 
επισκέφτηκα την πλατεία του Αμπελοχωρίου 
(Σκλούπο Ιωαννίνων) , για να διαπιστώσουμε το 
αίτιο της μεταχρωματικής διαφοροποίησης των 
φύλλων των πλατάνων.
Ο φόβος της εμφάνισης του  μεταχρωματικού 
έλκους των πλατάνων , μύκητα Ceratocys-
tis fimbriata f.platani, ήταν υπαρκτός, από την 
ενημέρωση ότι ήδη ένας διπλανός πλάτανος είχε 
κοπεί. Μελετώντας τα συμπτώματα στα φύλλα, 
το φλοιό, τον κορμό και τις ρίζες των δέντρων, η 
διάγνωση ήταν η εξής: 
Προσβολή από τον μύκητα του Μεταχρωματικού 
Έλκους δεν διαπιστώθηκε.. Όλα τα πλατάνια 
της πλατείας είχαν προσβληθεί από διάφορες 
μυκητολογικές ασθένειες (ανθράκωση, 
σηψιρριζίες), συμβιωτικούς οργανισμούς, ακάρεα 
και έντομα. Το 75% είχαν ιάσιμα συμπτώματα, ενώ 
το 25% (ο ένας στους τέσσερις) φαινόταν να είναι 
σε τελικό στάδιο (χαρακτηριστικός ο γκριζωπός 
μεταχρωματισμός του κορμού). Πρόταση της 
εταιρείας ήταν η χρήση κοκτέιλ ανοσολογικών 
ουσιών και μικροβιακών εμβολίων σε 2 στάδια 
για την αποθεραπεία όλων των πλατανιών. 
Μία χειμερινή και μία ανοιξιάτικη εφαρμογή, 
υποχρεωτικές και οι 2 για την φυτουγεία των 
ηλικιωμένων δέντρων. 
 Μετά τη διάγνωση και με προσωπικές ενέργειες 
του κύριου Γέροντα, ο Δήμος Βορείων Τζουμέρκων 
πήρε την απόφαση να εμπιστευτεί την επιστήμη και 
να προχωρήσει άμεσα στην επίλυση του κρίσιμου 
προβλήματος της επικείμενης πολιτιστικής 
καταστροφής . 
Η πρώτη εφαρμογή εκτελέστηκε με επιτυχία από το 
εξειδικευμένο προσωπικό της Agromarket Hellas 
και προσωπικά από τον γεωπόνο βιοτεχνολογίας 
Θωμά Κολοβό στις 27 Οκτωβρίου 2021. Επίκειται 
η δεύτερη και καταλυτική ανοιξιάτικη εφαρμογή 
με τον σχηματισμό των πρώτων φυλλαρίων των 
πλατάνων το 2022.  Η βελτίωση της εμφάνισης των 
δέντρων έγινε ορατή άμεσα . Οι οιωνοί είναι θετικοί 
στο να έχουμε τους πλατάνους στην πλατεία του 
Αμπελοχωρίου για πολλές δεκαετίες ακόμα, 
εφόσον ακολουθηθούν οι οδηγίες της γεωπονικής 
επιστήμης και οι συμβουλές των ειδικών.

Στράτος Κολοβός, γεωπόνος

Μετά τη θεραπείαΠριν τη θεραπεία
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Έκθεση ζωγραφικής Κώστα Αναστασίου 
   Στη φιλόξενη αυλή του σπιτιού του στην Πλάκα, 
μας υποδέχτηκε ο συγχωριανός μας Κώστας 
Αναστασίου παρουσιάζοντας μας έργα από τη 
ζωγραφική του πορεία. Ο Κώστας έχοντας έμφυτο 
ταλέντο και χωρίς να έχει σπουδές στη ζωγραφική, 
κατάφερε να μεταφέρει στον καμβά, αγαπημένα 
πρόσωπα, τοπία, αναμνήσεις καθώς και μικρές 
καθημερινές στιγμές από τον κόσμο των πραγμάτων. 
   Η έκθεση έγινε στην αυλή του σπιτιού του, μια 
κατοικία 100 περίπου ετών, όπου παρουσιάστηκαν 
έργα με διάφορες θεματολογίες. Τα τοπία τόσο 
από την περιοχή των Τζουμέρκων όσο και από 
άλλες περιοχές, έδωσαν μια εικόνα από τον τρόπο 
που μπορεί να φιλτράρει ο ζωγράφος το φυσικό 
κόσμο. Με τον ίδιο τρόπο είδαμε και εικόνες από 
τα Γιάννενα όπου πέρασε τα τελευταία σχολικά 
του χρόνια. Η απεικόνιση πραγμάτων στο κέντρο 
του πίνακα ή αλλιώς “νεκρή φύση” αποτέλεσε ένα 
ακόμα αγαπημένο θέμα των έργων του, μέσω του 
οποίου μπορούμε να ανακαλύψουμε διαφορετικές 
οπτικές των πραγμάτων.
 Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν οι περισσότεροι 
κάτοικοι του χωριού από όλες τις ηλικίες, όπου 
γεύτηκαν τη ζεστή φιλοξενία των οικοδεσποτών. 
Η παρούσα εκδήλωση είναι καλό να σταθεί 
αφορμή για αντίστοιχες δράσεις και εκδηλώσεις που 
μπορούν να οργανώνονται στο χωριό μας σε όλη τη 
διάρκεια του χρόνου.

Άρης Σιχλιμίρης
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Το έθιμο της ρίψης κερμάτων στη βάφτιση
Τα έθιμα αποτελούν στοιχεία του πνευματικού πολιτισμού μας που μεταβιβάζονται από γενιά σε γενιά, αναπόσπαστο 
κομμάτι της καθημερινότητας σε εποχές όπου η ζωή εξελισσόταν σε μικρές κλειστές κοινότητες. 
Με το άνοιγμα των κοινωνιών αυτών, κάποια από αυτά  ξεχάστηκαν και κάποια παραμένουν άγνωστα στις νεώτερες 
γενιές.
Ωστόσο, ο κύκλος των εθίμων παραμένει ανοιχτός και η αναβίωσή τους δεν παύει να κινεί το ενδιαφέρον και να συγκινεί. 
Ένα από αυτά τα έθιμα, το έθιμο της ρίψης κερμάτων κατά τη βάφτιση, εξέπληξε ευχάριστα τους χωριανούς, το καλοκαίρι 
στο χωριό. 
Στη βάφτιση του γιου του, ο Γιάννης Γιωτάκης, τηρώντας το πατροπαράδοτο αυτό έθιμο, σκόρπισε στην πλατεία τα 
κέρματα ενώ τα παιδιά έτρεχαν προσπαθώντας να τα μαζέψουν. Η χαρά των παιδιών ήταν μεγάλη και φυσικά όχι τόσο 
για τα χρήματα, αλλά για την πρωτόγνωρη εμπειρία, χωρίς να αφήσει ασυγκίνητους και τους μεγάλους, ξυπνώντας τους 
όμορφες αναμνήσεις από τα παιδικά τους χρόνια.  
Το έθιμο αυτό τηρείται έως σήμερα σε πολλά μέρη της Ελλάδας. Οι ρίζες του ανάγονται στην εποχή όπου τα μαρτυρικά 
(σταυρουδάκια) δεν είχαν κάνει την εμφάνισή τους. Έτσι η «μαρτυρία» ότι τελέστηκε το μυστήριο και ότι ο νεοφώτιστος 
έγινε χριστιανός επικυρωνόταν με αυτή τη διαδικασία. Επιπλέον συμβόλιζε την ευημερία και την αφθονία που ο 
νεοφώτιστος θα αποκτήσει στη ζωή τους και που θα πρέπει να μοιράζεται με τους συνανθρώπους του.    
Και μπορεί το μυστήριο της βάφτισης να ορίζει τις σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων και του Θεού, το έθιμο όμως αυτό 
ορίζει τους άρρηκτους δεσμούς των ανθρώπων με την παράδοση.

Ευαγγελία Δημ. Τζουβάρα

Φωτογραφίες: Ερατώ Αλτόκα, Βαγγέλης Σιώτος
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Ν. Χ. ΒΛΑΧΑ: ΤΟ ΑΜΠΕΛΟΧΩΡΙ (ΣΚΛΟΥΠΟ) 
ΤΩΝ ΤΖΟΥΜΕΡΚΩΝ, ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2019
                                                                                                                                             
	 Ο	 αναγκαστικός	 λόγω	 πανδημίας	
εγκλεισμός	 μας	 αύξησε	 τις	 ώρες	 ευχάριστης	
ενασχόλησης	 με	 τη	 μελέτη	 βιβλίων.	 Η	 τοπική	
ιστορία	 ελκύει	 πάντα	 τον	 ενδιαφέρον	 μου	
γιατί	 εκεί	 ανακαλύπτει	 κανείς	 την	 ομορφιά	
κάθε	 ψηφίδας,	 η	 οποία	 μαζί	 με	 πολλές	 πολλές	
άλλες	 συνθέτουν	 το	 μεγάλο	 ψηφιδωτό	 της	
πανέμορφης	 ελληνικής	 ιστορίας.	 Η	 μήκυνση	
του	χρόνου	εγκλεισμού	μας	δημιουργεί	κόπωση	
και	η	κόπωση	αποστροφή	προς	το	διάβασμα.	
Ωστόσο,	η	αποστροφή	αυτή	ξεπερνιέται	όταν	
έχει	κανείς	μπροστά	του	ένα	καλογραμμένο	και	
ευκολοδιάβαστο	 βιβλίο.	 Οικείο	 μου	 πρόσωπο	
είχε	 την	 καλοσύνη	 να	 μου	 αποστείλει	 ένα	
τέτοιο	 βιβλίο	 για	 τον	 τόπο	 του	 ως	 δώρο	 του	
ανιδιοτελούς	συγγραφέα	Ν.	Χ.	Βλάχα	(Ν.	Χ.	Β.)
	 Ο	 Ν.	 Χ.	 Β.	 δεν	 έχει	 σπουδάσει	 σε	 Σχολή	
Φιλολογίας,	 Ιστορίας	 κλπ.	 Παρακινημένος	
από	 τις	 αναμνήσεις	 και	 τα	 βιώματα,	 που	 έχει	
από	 την	 ιδιαίτερή	 του	 πατρίδα,	 το	 Σκλούπο	
ενδιαφέρθηκε	 για	 το	 παρελθόν	 της	 και	 μας	
έδωσε	το	παραπάνω	αξιόλογο	βιβλίο	ως	καρπό	
της	μακροχρόνιας	και	δύσκολης	-	είναι	αλήθεια	
αυτό	-	αναζήτησης	των	ιστορικών	πληροφοριών	
για	 το	 Αμπελοχώρι.	 Στις	 διακόσιες	 σαράντα	
περίπου	σελίδες	του	βιβλίου,	που	πλαισιώνονται	
από	ωραίες	φωτογραφίες	προσώπων,	ευρημάτων,	
τοποθεσιών,	 κτισμάτων	 κλπ.	 κατορθώνει	
να	 ενημερώσει	 τον	 αναγνώστη	 απλά	 και	
κατανοητά	 για	 τον	 τόπο,	 την	 αρχιτεκτονική,	
την	θρησκευτική	-	πενήντα	πέντε	σελίδες	μόνο	
γι’	 αυτή,	 τεκμήριο	 της	 θρησκευτικότητας	 των	
κατοίκων	και	της	προσφοράς	της	Εκκλησίας	-	
και	λαϊκή	παράδοση,	τη	γλώσσα,	τα	συνήθεια,	
τις	 επιδόσεις,	 τα	 πιστεύματα,	 τα	 τοπωνύμια,	
την	 πνευματική	 προσφορά,	 τις	 ασχολίες,	 την	
οικονομική	 δραστηριότητα,	 τις	 θυσίες	 για	
τη	 Λευτεριά,	 την	 ψυχαγωγία,	 τις	 καθημερινές	
ασχολίες,	 τον	 βιοπορισμό	 των	 ανθρώπων,	
που	 έζησαν	 στην	 ωραιότατη	 αυτή	 γωνιά	 της	
Ελλάδας	 πάνω	 στα	 περήφανα	 Τζουμέρκα.	
Τελειώνοντας	κανείς	την	ανάγνωση	του	βιβλίου	
έχει	πάρει	μια	ολοκληρωμένη	εικόνα	όλων	εκείνων	

των στοιχείων, που απαρτίζουν την ταυτότητα 
του χωριού και ορίζουν την ιδιαιτερότητά του. 
 Το αναφέραμε ήδη ότι ο Ν. Χ. Β. δε 
σπούδασε ιστορία. ΄Εχει όμως όλα εκείνα τα 
γνωρίσματα του ευσυνείδητου εργάτη της 
τοπικής Ιστορίας. Τεκμηριώνει όλα όσα αναφέρει 
και παραθέτει τις πηγές πληροφόρησής του, 
πράγμα που κερδίζει την εμπιστοσύνη του 
αναγνώστη για τα γραφόμενά του, ότι δεν είναι 
μυθοπλασίες και προϊόντα φαντασίας. Η αγάπη 
του για την ιδιαίτερη πατρίδα του δεν τον ωθεί 
στο να αραδιάζει παραμύθια για να αποδείξει 
ότι - ντε και καλά - το Σκλούπο είναι ό,τι 
καλύτερο υπάρχει στον κόσμο. Απεναντίας, με 
σαφή και δωρικό λόγο, χωρίς ανόητες λεκτικές 
φιοριτούρες και περιττά λεκτικά στολίδια 
τοπικισμού μας ξεναγεί στον τόπο του σπιθαμή 
προς σπιθαμή, μας τον συστήνει κι αυτόν και 
τους ανθρώπους του  και μας κάνει να τον 
αγαπήσουμε. Ο συγγραφέας κατέγραψε όση 
ιστορία του χωριού του βρήκε και δηλώνει ότι 
“δεν έχει την αξίωση να κάνουν οι αναγνώστες 
αποδεκτό πως ό,τι γράφει είναι αδιάβλητο ή 
είναι η οριστική ιστορία του χωριού. Η ιστορία 
δεν έχει τέλος και πάντοτε συμπληρώνεται και 
εμπλουτίζεται με νέα στοιχεία”. Γι’ αυτόν ακριβώς 
τον λόγο, εμπλουτισμού δηλαδή της ιστορίας 
του Αμπελοχωρίου και επειδή δεν είμαι βέβαιος 
ότι είναι γνωστά όσα ακολουθούν, τα αναφέρω  
με την ευκαιρία αυτού του σημειώματος. 
 Τελειώνοντας το διάβασμα του βιβλίου 
του Ν. Χ. Β. και αναδιφώντας το αρχείο μου 
βρήκα στις σημειώσεις μου το κείμενο Αίτησης, 
το περιεχόμενο της οποίας αναφέρεται στην 
προσπάθεια ανέγερσης διδακτηρίου στο 
Σκλούπο, στο οποίο το 1882 ιδρύθηκε σχολείο 
από το Ελληνικό κράτος μιας και το χωριό 
βρέθηκε εκτός συνόρων της Οθωμανικής 
αυτοκρατορίας, την οποία ο ισλαμοφασίστας 
Ερντογάν θέλει τώρα να ανασυστήσει. Η αίτηση 
γράφτηκε στις 18 Μαρτίου 1887, υπογράφεται 
από τον πληρεξούσιο της Κοινότητας Σκλούπου 
Κων/νο Χριστογεώργου και απευθύνεται “Προς 
το Σεβαστόν Συμβούλιον του προς Διάδοσιν 
των Ελληνικών Γραμμάτων Συλλόγου” (1869), 
ο οποίος είχε έδρα την Αθήνα και μαζί με τον 
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“Ελληνικό Φιλολογικό Σύνδεσμο Κων/πόλεως” 
(1861) προσέφεραν στον υπόδουλο Ελληνισμό 
τεράστιο μορφωτικό έργο, το οποίο δεν 
προσέφερε το Ελλαδικό Υπουργείο Παιδείας. 
Από το κείμενο της Αίτησης  προκύπτει ότι 
οι Σκλουπιώτες αμέσως μετά την ίδρυση του 
σχολείου τους δραστηριοποιήθηκαν για την 
ανέγερση διδακτηρίου και απευθύνθηκαν 
στον Σύλλογο για οικονομική ενίσχυση των 
προσπαθειών τους. Ο Σύλλογος το 1884 
ανταποκρίθηκε στο αίτημά τους και προσέφερε 
πεντακόσιες (500) δραχμές, τις οποίες έδωσε 
στον Κ. Χριστογεώργου, ο οποίος με τη σειρά 
του έστειλε τα χρήματα στον Νομάρχη ΄Αρτας  
προκειμένου να τα προωθήσει στην Κοινότητα 
Σκλούπου. Η Κοινότητα όμως δε μπόρεσε να 
συγκεντρώσει εγκαίρως και άλλα χρήματα 
αναγκαία για την αποπεράτωση του σχολείου και 
ο Νομάρχης έχασε τη δυνατότητα συνεργασίας 
με την Κοινότητα λόγω της μετάθεσής του και 
επέστρεψε τα χρήματα στον Σύλλογο. Τελικά, 
η Κοινότητα βρήκε κάποια στιγμή χρήματα 
και συνέχισε τις εργασίες ανέγερσης του 
διδακτηρίου. ΄Ετσι, ο Κ. Χριστογεώργου με την 
παραπάνω αίτηση ζήτησε από τον Σύλλογο 
να στείλει τη χορηγία των πεντακοσίων (500)) 
δραχμών στην Κοινότητα. Είναι πολύ πιθανόν 
να εστάλησαν τα χρήματα. Από τα παραπάνω 
- που μυρίζουν γραφειοκρατίλα - προκύπτει 
η αγάπη των Σκλουπιωτών για τα γράμματα 
και ο αγώνας τους να αποκτήσουν κατάλληλο 
διδακτήριο, το οποίο δεν τους το είχε 
εξασφαλίσει το οθωμανικό κράτος - ως όφειλε 
-  και οποίο βλέποντάς το κανείς σήμερα άδειο 
από το 1977 από σχολιαρόπαιδα, χελιδονοφωλιά 
χωρίς χελιδόνια  - έτσι  τα έφερε η ζωή - θλίβεται. 
Αυτά βλέπει ο Ερντογάν και φροντίζει να 
μας στείλει μετανάστες από το Μπαγκλαντές 
και τη Νιγηρία, οι οποίοι κατά τα λεγόμενα 
τ. Υπουργού (!) και Δημοσιογράφου θα μας 
λύσουν και το ... δημογραφικό πρόβλημα!!! Δε 
διευκρίνισε ο τσύριος  Υπουργός και τον τρόπο 
με τον οποίο θα γίνει αυτό.
 Σε κάθε περίπτωση το βιβλίο του Ν. Χ. Β. 
είναι σημαντικό βιβλίο, υπόδειγμα σε πολλά 
πράγματα συγγράμματος τοπικής ιστορίας 

γραμμένο από μη ιστορικό, το αποτέλεσμα 
της συστηματικής δουλειάς του οποίου  θα 
το ζήλευαν κάποιοι ιστορικοί. Το γεγονός ότι 
το βιβλίο αδικείται από τη γραφιστική του δε 
μειώνει καθόλου την αξία του. Και είναι σίγουρο 
πως “όποιος Σκλουπιώτης αν διαβεί και ξένος 
αν περάσει [έστω και από μακριά διαβάζοντας 
το βιβλίο] την ομορφιά [τη φυσική, πνευματική, 
λαογραφική κλπ] του Σκλούπου του ποτέ δε θα 
ξεχάσει”.- 

Βασίλειος Βακάλης
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Μέχρι το 1953 στο Αμπελοχώρι, στα Τζουμέρκα.

Από εκεί αρχίζει η ΔΙΑΔΡΟΜΗ.

Πρώτα στην Αθήνα, στη συνέχεια στη Λαϊκή Δημοκρατία  
της Γερμανίας (DDR) και ξανά πίσω, πάλι στην Αθήνα.  
Δύο πυρακτωμένες δεκαετίες αυτή του ’60 και του ’70.  
Κρίσιμες αλλά παραγωγικές. Την πρώτη πενταετία του ’60  
στην Αθήνα στην Επιθεώρηση Τέχνης και τη δεύτερη πενταετία 
στη Λαϊκή δημοκρατία της Γερμανίας.  
Την πρώτη πενταετία του ’70 ζούσα στο Δυτικό Βερολίνο μέσα  
σε μια επαναστατημένη νεολαία σε όλη τη Δυτική Ευρώπη.

Όλα τα κρίσιμα χρόνια, το «Αστέρι» που οδηγούσε – 
παρακολουθούσε – ήλεγχε και με ενέπνεε ήταν το Κόμμα.  
Το ΚΚΣΕ, το ΚΚΕ, το ΚΚΕ Εσωτερικού και σήμερα ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Έτσι με είχε μάθει ο πατέρας μου.

Όσα δε συμπεριέλαβα στη ΔΙΑΔΡΟΜΗ,  
θα ειπωθούν σύντομα στα ΑΠΟΚΡΥΦΑ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ Γ. ΠΑΝΟΣ
Αρχιτέκτων Μηχανικός

ISBN 978-618-00-3405-9
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Κάθομαι τώρα στο παγκάκι της Σελήνης
Βλέπω το σαθρό φως των αστεριών να σβήνει 

παρασύροντας τις ψυχές των νέων
Βλέπω τον ήλιο να καίει και να τσουρουφλίζει τις καρδιές 

μας Η Σελήνη έχει μετατραπεί σ’ ένα χάρτινο κόσμο
Όλα είναι χάρτινα, όλοι είναι χάρτινοι

Μα ένας βάζει τη φωτιά και ο κόσμος καίγεται και 
ισοπεδώνεται Όλοι χάνονται για την ιδιοτέλεια του ενός

Ο κόσμος της ψυχικής τυραννίας ορθώνεται για να 
αποδείξει την ατέρμονη ύπαρξή του

Φίλε, περαστικέ, σώσε μας!
Σώσε τον κόσμο σου…

Έχεις καταλάβει ποιος είναι αυτός ο περαστικός;
Αν είναι ο ολόπλευρος φωτισμός ή ο σκοταδισμός που σε 
αναχαιτίζει; Κι όμως είναι ο ένας και μοναδικός σκοπός

Ο ατέρμων κοχλίας
Ο κινητής του σύμπαντος

Ο πνευματισμός του νόθου παιδιού
Φαντάζεσαι την κοινωνία την κενή από Ιδέες

Κι όμως εσύ ακολουθείς
Ανυπεράσπιστος, αχόρταγος, ανώφελος
Έχεις βρεθεί στο χωρίς τέλος αδιέξοδο

Ζω στο απύθμενο κενό μου
Εσύ το δημιούργησες

Έχουμε βρεθεί
Και πάλι ακολουθούμε τον ένα

Προσκυνούμε τον ένα
Χωρίς εσωτερικούς εναγκαλισμούς Αδιαφορία…

Χίλιες φορές σου το έχω πει
ότι κάθομαι στο παγκάκι της Σελήνης

Και σε παρακολουθώ…
Και τελικά δεν βλέπω τίποτα
Μόνο σκοτάδι – κι εσένα…

Εγώ και εσύ εγκλωβισμένοι στο δίχως παρόν κόσμο της 
γλυκιάς διαφθοράς και της στυγνής αδιαλλαξίας

Δεν θα καταφέρω να σε αλλάξω γιατί κατάφερες να με 
αλλάξεις εσύ πρώτα

Όταν θα έρθει ο αποχωρισμός της μέρας…
σε παρακαλώ έλα μαζί μου

Δεν θα μπορέσεις... 

Στο Παγκάκι της Σελήνης

Ωρείθυια
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-Γιαννούλα… ήρθα, που είσαι;
-Εδώ Μήτσιου μ’ είμι, στου μαντρί. Γιατί ήρθις νουρίς 
απόψι; Δεν έπαιξις κολτσίνα;
-Δε σου’πα ρε Γιαννούλα ότι θα γυρίσω νωρίς, ότ’έχω 
ταξείδι αύριο; Θα πάω στ’ν Άρτα.
-Α, το ξαστό’εσα η μαύρη…
-Είναι τίποτα για φαί, για το δρόμο; Γιατί ο δρόμος απ’ 
τις βροχές είναι λασπωμένος, και μπορεί να ξεμείνουμε. 
Άσε τα τσιλιάματα που θα βρούμε!
-Έγνοια σ’ Μήτσιου μ’, μέχρι να λαλήσ’ ο κόκοτος θα 
σου’χω έτοιμ’ νια ζ’μαρόπ’τα…

Ακαταλαβίστικα τα παραπάνω; Για τους πολλούς 
σήμερα, ναι. Όχι όμως και για εκείνους που έζησαν 
εκεί πάνω στα Τζουμέρκα, τον «Ορεινό Όγκο » των 
Τζουμέρκων. Πότε; Α όχι και πολύ παλιά. Κάπου στη 
10ετία του ’50, του ’60 ακόμη και του ’70. Δηλαδή 
προχθές. Στις μέρες μας.
Το να πάει κανείς σήμερα στην Άρτα ή στα Γιάννενα 
από οποιοδήποτε χωριό των Τζουμέρκων αρκεί μια 
ώρα και κάτι. Τότε όμως; Όϊ μανούλα μ’όϊ! Ήταν 
σωστή επιχείρηση, ήταν σωστό ταξείδι. Δεν ήταν παίξε 
γέλασε. Και για επιστροφή αυθημερόν; Τα πανδοχεία 
και τα χάνια γιατί τα’χουμε;
Ο Ορεινός Όγκος των Τζουμέρκων και ιδιαίτερα τα 
Δυτικά Τζουμέρκα ήταν πάντοτε η πιο απροσπέλαστη 
περιοχή της Ελλάδας, όπως το Φαρ-Ουέστ της 
Αμερικής κάποτε. Μόνο για χρυσό και χρυσοθήρες  δεν 
ακούστηκε τίποτε εκεί επάνω• και ας σκάβανε και 
ξανασκάβανε και ξεχερσώνανε ολημερίς και ολοχρονίς 
αυτά τα ψωμοτόπια. Έπρεπε να δουλεύει κανείς 10 
ημέρες για να μπορεί να ζήσει την οικογένειά του για 
μια-δυό μέρες από την παραγωγή των χωραφιών του, 
όπως πολύ σωστά μας έλεγαν τότε οι Ιταλοί που είχαν 
καταφύγει στα χωριά μας μετά την συνθηκολόγηση της 
Ιταλίας (1943) με τους Συμμάχους. Για τις υπόλοιπες 
8 ημέρες τι γίνεται; Έπρεπε να τα προμηθευτεί από 
αλλού. Από πού; Από την Άρτα κυρίως. Και πώς τα 
πληρώνουν; Γι’ αυτό έπρεπε να ταξειδεύουν και να 
ξενοδουλεύουν όλοι όσοι ήταν ικανοί να φέρουν όπλα, 
δηλαδή μαστορικά εργαλεία: σφυριά, τσόκια, ματρακάδες 
και κασμαδόφκναρα. Γι’ αυτό και «ο… Θεός έστελνε 
πολλά παιδιά», ως το’χε συνήθειο τότε, με την κρυφή 
ελπίδα να γεννηθούν περισσότερα αρσενικά, σύμφωνα 
με την θεωρία των πιθανοτήτων. Άσε που τα θηλυκά 
ήταν… φύρα τότε, ήταν επιπλέον έξοδα. Γραμμάτια τα 
λέγανε.
Η Άρτα ήταν το πλησιέστερο, το μοναδικό αστικό 
κέντρο, για όλα τα Τζουμερκοχώρια από Καλαρίτες και 
κάτω, για πάσης φύσεως συναλλαγές με τη διοίκηση 
του ελληνικού κράτους και προπαντός για προμήθειες 
τροφίμων. Και τούτο για ιστορικούς λόγους.
Όταν ενσωματώθηκαν η Άρτα και τα Τζουμέρκα στο 
ελληνικό κράτος (1881), ο Άραχθος και ο παραπόταμος 
Καλαρίτικος ορίστηκαν ως σύνορα μεταξύ Ελλάδας 
και Τουρκίας. Μέχρι τότε η επικοινωνία με Άρτα και 
Καμποχώρια γινόταν από τη δεξιά όχθη του Αράχθου. 
Περνούσε ο κόσμος τον Άραχθος με μονόξυλα  ή συρμάτινες 

περαταριές (καρούλια) ή απλά τσαλαβουτώντας στα 
νερά σε κάποια περάσματα το καλοκαίρι. Και από το 
1866 από τη Γέφυρα της Πλάκας. Ο δρόμος αυτός, 
από Ξεροβούνι μεριά, ήταν πιο στέρεος χωρίς πολλά 
νερά (καρστικό έδαφος), συγκριτικά με την αριστερή 
όχθη.
Από το 1881 έως 1913 η Γέφυρα περιέπεσε σε 
αχρηστία. [Θυμάμαι εδώ το παράπονο της βάβως μου 
Τόληνας. Τον παππού μου τον είχαν επιστρετεύσει σαν 
συνοριοφύλακα (πολιτοφυλακή;) εκεί στο τελωνείο και 
το’λεγε και το ξανα’λεγε: «Μ’άφκε μοναχή μ’ στου 
σπίτ’ με 6 κουτσιούβελα να κάνω ούλες τ’ς δ’λειές, στου 
σπίτ’ κι στα χουράφια, κι να του πααίνου κάθι τόσο 
μα’ερέματα κι αλλαξιές σκουτιά, 3 ώρες πάεν’έλα, κι 
αυτός με τ’ς άλλ’ς τ’ς χουριανούς; Ούλη μέρα κάθονταν με 
τ’ς Τούρκ’ς στ’ κορφή στου δγιουφύρ’ σαν καλιακούδες, 
έπαιζαν κιόσια, έστριβαν κι κάπνιζαν τσιγάρες κι μόλις 
θάμπουνε, του βράδ’ έπιαναν ο καθένας το καραούλ’τ’, 
οι Τούρκ’ από κει κι δ’κοί μας απέδω, με το τ’φέκ’ στο 
χέρ’! Χαρά στη δ’λειά οπού’καναν οι αχαΐρευτ’… Θέ μ’ 
σ’χώραμε, ότ’ είν’ πιθαμέν’ τώρα»]. 
Και δεν ήταν μόνο που η Γέφυρα της Πλάκας έμεινε 
σε αχρηστία, αλλά και ο δρόμος από την πλευρά του 
Ξεροβονιού έκλεισε. Τί κάνουν τώρα; Και προπαντός 
τα πολλά κοπάδια των τσελιγκάδων; Ο δρόμος 
ήταν… μονόδρομος: ο άλλος, αριστερά του Αράχθου. 
Και ας ήταν στενόδρομος, χωματόδρομος και λίαν… 
λασπόδρομος.
Ευτυχώς τότε ήταν βουλευτής Τζουμέρκων ο Κ. Κοττίκας 
από τους Ραφταναίους και κατάφερε να χαρακτηριστεί 
ο δρόμος αυτός ως στρατιωτικός μέχρι Καλαρίτες που 
ήταν τότε παραμεθόριο χωριό. Αυτό βέβαια σήμαινε 
βελτίωση: κάποιες διαπλατύνσεις, καλντερίμια, κάποιοι 
τοίχοι αντιστήριξης, γέφυρες κλπ. Οι γέφυρες Σγάρας, 
Λεπιανών και άλλες στέκουν ακόμη. Όσον αφορά τα 
καλντερίμια, δεν μπορεί, κάπου κάποια απομεινάρια θα 
υπάρχουν ακόμη, όσα δεν εξαφάνισε η μπουλντόζα τα 
τελευταία χρόνια και τα απέραντα δάση της κουμαριάς• 
και τα τσιλιάσματα (κατολισθήσεις) φυσικά.
Αυτός ο στρατιωτικός μουλαρόδρομος (ημιονικός επί το 
επιστημονικότερον!) αποτέλεσε για τους Τζουμερκιώτες 
τη μόνη διέξοδο προς τον έξω κόσμο και κράτησε για 
πάνω από 70 χρόνια. Ώσπου μετά τον Β’ Παγκόσμιο 
Πόλεμο τα πάντα άλλαξαν.
Υπήρχε βέβαια ως τότε αμαξιτός δρόμος από Άρτα 
μέχρι κάπου Θεοτοκιό, Πλατανόρεμα. Και όταν λέμε 
αμαξιτός εννοούμε βέβαια καρόδρομος, αφού το 
αυτοκίνητο ακουστά το είχαμε. Τα μέσα μεταφοράς ως 
τότε δεν ήταν βενζινοκίνητα ή πετρελαιοκίνητα, ήταν… 
κριθαροκίνητα και βρωμοκίνητα!
Πολύ αργότερα (μέσα της 10ετίας του ’20) ο αμαξιτός 
αυτός δρόμος έφτασε μέχρι Καλεντίνη, που μπορούσε να 
πατηθεί και από φορτηγά αυτοκίνητα. Και σταμάτησε 
εκεί, όπως φαίνεται σε στρατιωτικούς χάρτες του 1940. 
Για άσφαλτο μίλησε κανείς ως τώρα;
Μιάς και βρισκόμαστε στο 1940, να ρίξουμε και μια 
ματιά βορειότερα για τη σύνδεση των Τζουμέρκων με 
Γιάννινα. Ίδια κατάσταση και εκεί ως τότε.
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Μέχρι το Ζέκο (Αετορράχη) έφτανε ο… αμαξιτός 
δρόμος. Όσο και τα γερμανικά αυτοκίνητα μέχρις εκεί 
φτάνανε. Γι’ αυτό και όταν μας επισκέφθηκαν στα 
Τζουμέρκα τότε, για να μας κατακάψουν, με μουλάρια 
ή πεζοπορώντας ήρθαν και καταταλαιπωρήθηκαν οι 
άνθρωποι. Άστους αυτούς τώρα. Τους τα’χουμε ψάλλει 
αλλού δεόντως.
Αν ρίξουμε και μια ματιά και λίγο βορειότερα στα 
λεγόμενα βλαχοχώρια τα ίδια συνέβαιναν και εκεί μέχρι το 
1940. Γεμάτα τα βουνά και οι ράχες με μουλαρόδρομους 
και χάνια και αγωγιάτες να πηγαινοέρχονται.
Προπολεμικά η διάβαση του Αράχθου σ’αυτή την 
περιοχή γινόταν από τις γέφυρες του Παπαστάθη 
(1746) και της Πολιτσάς (...), αναφέρεται μόνο έτος 
επισκευής 1874. Αργότερα στη 10ετία του ’30 έγιναν 
οι γέφυρες Τσιμόβου και Γκόγκου. Καθόλου άσχημα.
Όμως τί να πρωτομεταφέρει κανείς μόνο με τα 
γαϊδουρομούλαρα προς τα Τζουμερκοχώρια που 
τότε όλα έσφυζαν από ζωή; Τη λύση την έδιναν τα 
άοκνα υποζύγια οι γυναίκες, φορτωμένες με 40 και 50 
οκάδες, χειμώνα ή καλοκαίρι. Ποιος θα αποτολμήσει να 
περιγράψει τέτοιες εικόνες, έστω και αν ήταν αυτόπτης 
μάρτυρας; Από πότε να συνέβαινε αυτό άραγε; Από... 
πότε αλήθεια;
Αλλά σίγουρα αυτό συνέβαινε μέχρι και τις αρχές της 
10ετίας του ’50.
Κάπως έτσι είχαν τα πράγματα σχετικά με τις υποδομές 
και τον τρόπο που διεξάγονταν οι συγκοινωνίες στον 
Ορεινό ‘Ογκο των Τζουμέρκων. Οι οποίες υποδομές 
κατέρρευσαν κατά τη διάρκεια της Κατοχής και 
των ανταρτοπολέμων, χωρίς συντήρηση αλλά και 
δολιοφθορές (γέφυρα Κοράκου) από ελληνικά χέρια το 
1949. Μπράβο μας! Μόνο οι Γερμανοί δεν ευτύχησαν 
να δούνε τη Γέφυρα Πλάκας να πέφτει κάτω, παρ’ όλο 
που την υπονόμευσαν με εκρηκτικά. Έπεσε όμως έξω 
η περίφημη γερμανική τεχνολογία. Είναι δυνατόν; Είναι!
Εκεί λοιπόν προς το τέλος της 10ετίας του ’40 και 
ενώ ο μεγάλος πόλεμος είχε τελειώσει για τους άλλους 
και εμείς συνεχίζαμε τον δικό μας, μεταξύ μας, αυτόν 
που κατ’ ευφημισμόν μετά ονομάσαμε εμφύλιο πολύ 
αργότερα, κάπου εκεί αρχίζει η ιστορία μας: η ιστορία 
των Άγονων Γραμμών και του Καπετάν Καρνάβαλου.
Ήταν η εποχή των διαφόρων συστημάτων 
πολεμικών επανορθώσεων των ανοικοδομήσεων και 
ανασυγκροτήσεων, ήταν το Σχέδιο Μάρσαλ και το 
δόγμα Τρούμαν, ήταν η αμερικανική βοήθεια, του 
Ερυθρού Σταυρού, και ποιος ξέρει πόσα άλλα που 
δεν μας ενδιέφεραν τότε, φτάνει που μας ήρθαν οι 
κονσέρβες με αλεσμένα ψαροκόκαλα ή αίμα σφαγείων 
και δοκιμάσαμε για πρώτη φορά τη γεύση σοκολάτας. 
Ήταν το πρόγραμμα ΕΡΓΑΣΙΑ – ΠΡΟΝΟΙΑ που 
έπρεπε να αντιμετωπιστεί η μεγάλη ανεργία, γι’ αυτό 
ήταν το σπουδαιότερο για μας εκεί στα χωριά.
Εργασία και πρόνοια ή πρόνοια και εργασία. Τί ήταν 
αυτό; Βάλε τον κοσμάκη να δουλεύει έναντι συμβολικής 
αμοιβής, να απασχολεί τα χέρια του και το μυαλό 
του, να νομίζει ότι παράγει κάτι και άσε τους άλλους 
τους παραπάνω να διαχειρίζονται τα περισσότερα 
και ανώτερα θέματα. Κάπως έτσι προέκυψαν τα νέα 
«τζάκια» της νεώτερης Ελλάδας. Εδώ φαίνεται ότι 
είχαν θέσει σε εφαρμογή και τις καινούργιες οικονομικές 

θεωρίες του Κέυνς (Keynes) που ο άνθρωπος έλεγε: 
βάλτε τον κόσμο να σκάβει, να δουλεύει σε δημόσια 
έργα. Και για να δείξει το πόση αξία είχε αυτό, είπε 
τούτο: «Σε περιόδους ανεργίας το κράτος αξίζει να 
πληρώνει τους εργάτες απλώς για να κάνουν τρύπες 
στο έδαφος». Εμείς όμως φκιάχναμε και δρόμους!
Πάμε τώρα να πάρουμε μια ιδέα για το πως εφαρμόστηκαν 
η θεωρία του Κέυνς και τα λοιπά βαρύγδουπα 
προγράμματα πάνω εκεί στα Τζουμέρκα. Άντε να 
ανοίξεις νέους αμαξιτούς δρόμους για αυτοκίνητα -που 
θέλουν μικρές κατά μήκος κλίσεις και ανοιχτές στροφές- 
σ’ αυτό το τοπογραφικό ανάγλυφο, με τις ραχούλες και 
κοντοραχούλες που μοιάζουν με… αυγοθήκες. Και καλά 
εκεί που περνούσε η μουραλόστρατα, κάπου είχες να 
πατήσεις, αλλά εκεί που έπρεπε να γίνει νέα διάνοιξη; 
Και με τί μέσα; Μα με τον κασμά, το τσαπί και το 
φτυάρι!
Σήμερα, με τα πολλά μηχανικά μέσα που υπάρχουν, 
δεν γίνεται εύκολα πιστευτό. Επειδή έτυχε να λάβω 
μέρος σ’ αυτό το πρόγραμμα ΕΡΓΑΣΙΑ – ΠΡΟΝΟΙΑ 
(και κατ’επέκταση στην… ανοικοδόμηση της Ελλάδας!) 
μαζί με άλλους συνομηλίκους μου, θα αναφερθώ, πολύ 
συνοπτικά, σε κάποια πραγματικά περιστατικά. Δεν 
ξεχνιούνται αυτά.
1950: Ιούλιος – Αύγουστος – Σεπτέμβριος.
Μόλις είχαμε δώσει εισιτήριες εξετάσεις στο Γυμνάσιο 
και πριν ακόμη βγούνε τα αποτελέσματα δηλώσαμε 
ότι θέλουμε να δουλέψουμε στην «Πρόνοια», όπως την 
ξέραμε τότε, σκέτα. Όχι τζάμπα βέβαια. Το κράτος 
πλήρωνε κανονικά. Ποιο κράτος; Τέλος πάντων.
Με το λάλημα του κόκορα (ρολόγια δεν υπήρχαν τότε) 
ξεκινούσε ο πρώτος, φώναζε στη γειτονιά μην ξεχαστεί 
κανένας και με ένα μαντήλι ή την τσάντα του σχολείου 
με την «ξηρά τροφή μιάς ημέρας», μπομπότα, πρέντζα 
στο γκοτσπόφυλλο και καν’αβγό ή πατάτες βραστές, 
το παγούρι κρεμασμένο από τον ώμο και στον άλλο 
το τσαπί ή το φτυάρι ορμούσαμε μισοκοιμισμένοι προς 
τα κάτω, ο ένας πίσω από τον άλλο. Άντρες γυναίκες, 
παιδιά. Και κορίτσια βεβαίως! Και οικογένειες ολόκληρες. 
Ήταν πολλά τα λεφτά!...
 Από το Άνω Γκραικικό (υψόμ. +750 περίπου) 
παίρναμε την κατηφόρα προς Κάτω Γραικικό, Βίλιορα, 
περνούσαμε μια ξύλινη γέφυρα και ριχνόμασταν 
απέναντι στο Μακρύκαμπο. Κάπου εκεί ξημέρωνε. 
Εκεί συναντούσαμε και άλλους κοντοχωριανούς από 
Κουκούλια, Γουριανά, Λεπιανά. Ο δρόμος ήταν τώρα 
ίσιος, δημοσιά, μουλαρόδρομος, μέχρι του Φλούδα 
(χάνι;), Ντάρα. Και μετά πάλι κατηφόρα Αγριλούλα – 
Κρυονέρι, δίπλα στον Άραχθο  (υψόμ. +200 περίπου).
Φτάκαμαν! Εδώ ο Επιστάτης (επίζηλος τίτλος αυτός, 
ήταν κάτι σαν επιλοχίας) κανόνιζε το πρόγραμμα της 
ημέρας με επιτόπου ανάγνωση του εδάφους. Ένα τσαπί 
ή κασμάς εδώ, με ένα φτυάρι ή δυό τσαπιά και ένα φτυάρι 
αν το χώμα ήταν σκληρό. Σκάσε και σκάψε. Έκχωση 
και επίχωση. Σκάβω και πετάω τα χώματα στο κάτω 
μέρος. Σε μια απότομη πλαγιά στην Αγριλούλα που 
ήταν πρώην δάσος με κουμαριές και ρείκια που το είχαν 
κόψει και κάψει (ρόγγια) στην Κατοχή για να σπείρουν 
κριθάρι και βρίζα. Τώρα ήταν σε θαμνώδη κατάσταση. 
Γιατί το λέω; Γιατί στο διάλειμμα το μεσημέρι για 
φαγητό και ανάπαυση, ίσκιος δεν υπήρχε πουθενά,, ο 
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καυτός αλωναριάτικος ήλιος σε χτυπούσε ανελέητα και 
ένοιωθες ότι είχες από πάνω σου τον Άγιο Δημήτριο 
με τη λόγχη. Και το μόνο που έκανες ήταν να βάζεις 
το κεφάλι στον ίσκιο της κουμαριάς, σαν πρόβατο. 
Και το νερό στο παγούρι; Ε… να μην ήταν ≥45οC; 
Άντε μετά από αυτήν την… ανάπαυση να ξαναρχίσεις 
δουλειά μέχρις αργά το απόγευμα. Και αν σε έπιανε το 
μάτι του Επιστάτη να λουφάρεις ή να σκάβεις νωχελικά 
εκείνες τις ώρες, τότε έβγαζε το μπλοκάκι, σε σημείωνε 
και όταν περνούσε ο Νίκο-Λύκος, από τα Λεπιανά, 
ο Σημειωτής (άλλος επίζηλος τίτλος!) του έλεγε ότι 
τοι Νο 57 (που ήταν το δικό μου) του έκοψα ένα 
τέταρτο του μεροκάματου. Ε τώρα δεν είχες μόνο τον 
Άγιο Δημήτριο, έβλεπες και τον Αϊ-Γιώργη πάνω σου 
και γίνεσαι το πράσινο θηρίο, αλλά η τύχη σου είχε 
προδιαγραφεί.
Αλλά πόσο ήταν αυτό το μεροκάματο; Δέκα (αριθμός 
10) δραχμές. Και τι αξία είχαν τότε; Με 5x10=50 
δρχ. αγόρασα το καπέλο του Γυμνασίου. Το οποίο 
έχω ακόμη. Κοίτα τώρα κάποιες παραξενιές που έχουν 
κάποιοι.
Μετά τις πρώτες μέρες προσαρμόζεσαι. Προσέχεις τις 
κινήσεις του Επιστάτη και πράττεις αναλόγως. Όπως 
επίσης προσέχεις ότι κάποιος πονηρός εκεί παραδίπλα 
όλο και πιο συχνά κάνει ότι σκοντάφτει και του 
πέφτουν λίγα χώματα από το φτυάρι του στα πόδια 
της αλληνής. Ο πονηρός! Δεν πρέπει να παραβλέπουμε 
και την κοινωνική πλευρά που είχε αυτή η συνεύρεση 
τότε εκεί. Τότε που οι καφετέριες και κοινές εκδρομές 
ήταν άγνωστες. Αι δε γυναίκες ού συγχρώντο ανδρών 
εν πανηγύρεσι!
Κάπου εκεί προς το απόγευμα άκουγες το σφύριγμα. 
Ανακούφιση! Επ’ ώμου Άρμ! Το τσαπί ή το φτυάρι 
επ’ ώμου και επιστροφή στο χωριό. Όλοι, όπως οι 
φαντάροι. Γιατί; Η κλεψιά τότε έδινε και έπαιρνε. 
Μάλλον… έπαιρνε μόνο. Χωρίς τσαπί ήσουν σαν 
άοπλος φαντάρος. Ήταν και προσβολή. Έχανες και το 
μεροκάματο. Γι’ αυτό το πηγαινοφέρναμε.
Άντε τώρα να ανέβεις αυτόν τον ανηφορικό δρόμο από 
το +200 στο +750! Και να σουρουπώνει. Και με το 
τσαπί στον ώμο.
Κάπως έτσι πέρασε όλο το καλοκαίρι και κατά τα 
τέλη Σεπτεμβρίου άνοιγαν τα σχολεία. Τελείωσαν 
οι …διακοπές. Ατυχία όμως, γιατί κάπου εκεί προς 
το φθινόπωρο και το χειμώνα το δικό μας συνεργείο 
μεταφέρθηκε κοντά στο χωριό, στο Σκοτωμένο μεριά. 
Ε, ήταν να μην τους ζηλεύεις μετά; Γιατί τώρα σε 
¼ της ώρας αυτοί πήγαιναν και άλλο τόσο γύριζαν, 
χωρίς ανηφόρες και κατηφόρες. Ενώ για να φτάσεις στο 
Κρυονέρι ήθελες 1 ½ ώρες και 2 να γυρίσεις. Άδικο.
Υπάρχει κάποια εξήγηση γιατί συνέβη αυτό. Τότε 
γινόταν συγχρόνως δύο διανοίξεις δρόμων. Ο ένας 
ήταν ο… δικός μας, ο «κάτω δρόμος» δίπλα ή κοντά 
στην Άραχθο. Και ο άλλος ήταν ο «πάνω δρόμος» 
από Δίστρατο – Ανεμορράχη – Μπουλιάνα – Ράμια 
κλπ. Όμως ακούστηκε ότι δούλευαν εκεί και πολλά 
μηχανήματα. Γι’ αυτό και προχωρούσαν πολύ πιο 
γρήγορα. Κάποτε οι εργασίες του «κάτω δρόμου» 
σταμάτησαν για πολλά χρόνια. Τότε εμείς γιατί 
βαράγαμε… κασμά και καταξοδέψαμε άδικα το 
ελληνικό κράτος; Πάλι θυμήθηκα τον Κέυνς! Μήπως 

αυτός έφταιγε; Λέω μήπως.
[Για πάρα πολλά χρόνια αυτός ο «κάτω δρόμος» 
υπήρχε όπως είχε διανοιχτεί, αλλά πολύ υποβαθμισμένος, 
μόνο με χαλίκι, ώσπου μετά την κατασκευή της γέφυρας 
Τζαρή τον καταξέσχισαν οι μπουλτόζες].
Το καλοκαίρι του 1951 έκαμε την εμφάνισή της η 
μπουλντόζα από Ράμια προς Σκοτωμένο. Η μπουλντόζα 
ή φαγάνα, όπως τη λέγαμε τότε, άλλαξε τη μορφή 
του τοπίου των Τζουμέρκων και τον χαρακτήρα των 
Τζουμερκιωτών. Το ίδιο ισχύει και για όλη την Ελλάδα 
και τους Έλληνες.  Κανένα άλλο εργαλείο ή μηχάνημα 
δεν μπορεί να συγκριθεί μαζί της. Ίσως η… πρίζα της 
ΔΕΗ.
Όταν έφτασε ο δρόμος στο Σκοτωμένο, σ’ αυτό το 
σταυροδρόμι, τρεις ήταν οι κύριες κατευθύνσεις: προς 
Γραικικό, προς Καταρράκτη και προς Σγάρα-Άγναντα 
κλπ.
Ήταν καλοκαίρι του 1952 όταν είδαμε τη μπουλντόζα 
να στρέφει το γυνί της προς το Γραικικό. Οι πρώτοι που 
τρέξαμε ήταν, ποιος άλλος; Εμείς η… μαρίδα! Και ας 
φώναζαν οι μανάδες ότι αφήσαμε τη γελάδα απότιστη 
και τα γίδια στο μαντρί! Όλοι τότε, αν μας ρωτούσες, 
τί θα γίνουμε όταν μεγαλώσουμε, η απάντηση ήταν 
ίδια: μπουλντοζέρης!
Και ποια ήταν η χάραξη; Πάνω στ’ αχνάρια του παλαιού 
γαϊδουρομουλαρόδρομου. Εκεί που είναι και σήμερα. 
Μια μικρή κοδέλα στην Αγία Παρασκευή και βγήκε η 
μπουλντόζα κατάφατσα στο χωριό. Αυτό ήταν. Και 
ώ του θαύματος (του πρώτου)! Όλο το χωριό έτρεξε. 
Όλα τα γένη και ηλικίες παράτησαν τις δουλειές τους 
και ακροβολίστηκαν στις ραχούλες και κοντοραχούλες 
να αποθαυμάσουν αυτό το θηρίο και να αποθεώσουν 
τον μπουλτοζέρη τον Κώστα Μπάκα από το Πέτα. 
Το δεύτερο θαύμα: κατά το απομεσήμερο καταφτάνει, 
με τζιπ, ποιος; Ο Δεσπότης! Ο Σεραφείμ Άρτης (τότε). 
Άφησε το τζιπ στην Αγία Παρασκευή και νέος και 
ωραίος τότε, ο Δεσπότης πάει μπροστά και από κοντά 
το πόπολο και γραμμή για την πλατεία. Ο Κώστα 
Μπάκας, ο μπουλντοζέρης που ακολουθούσε, πάνω 
στον ενθουσιασμό του, εν μέσω επευφημιών παίρνει 
το ανηφορικό στενό δρομάκι στη Ράχη και ανεβάζει 
τη μπουλντόζα στην πλατεία. Ε… δεν περιγράφονται 
αυτές οι στιγμές. Μπερδεύονται τα κλάματα και τα 
χειροκροτήματα. Τα βιολιά ορέ! Πού είναι τα βιολιά;
Και σε λίγο στήθηκε το πανηγύρι. Στιγμές αξέχαστες.
Θυμάμαι τη στιγμή όταν η μπουλντόζα περνούσε την 
τελευταία απότομη ανηφόρα και έμπαινε στο ίσιωμα 
της πλατείας, φάνηκε το κάτω μέρος της που είχε 
χρώμα κόκκινο.
-Μωρή, Μαρούσιω!... τήρα εκεί, μάτωσε η μπουλντόζα, 
πόνεσε και αυτή, τ’ ζόρ’σε ο μπουλντοζιέρ’ς! Ήταν η 
γειτόνισσα η Αντριάνα.
Ο Κώστα Μπάκας ήταν ο ήρωας των ημερών, ο ήρωας 
των παιδικών μας χρόνων. Οι γυναίκες του χωριού 
τσακώνονταν ποια να του πρωτοκάμει το τραπέζι όσες 
μέρες δούλευε εκεί κοντά. Η υποχρέωση έγινε προθυμία. 
Και καταλήγανε σε κλήρο. Ήταν και ωραίο παλικάρι 
και ανύπαντρο…

(συνεχίζεται στο επόμενο τεύχος)



23

Στέκει ακόμα εκεί ο πέτρινος τοίχος, μάρτυρας στο λαχάνιασμα από τα παιχνίδια 
μας. Κρυφτό πίσω από μάντρες και αχυρώνες, κυνηγητό και κουτσό σε 
πλακόστρωτες αυλές και σε χωμάτινα σοκάκια.

Στέκουν ακόμα εκεί οι τοίχοι της κάμαρας όπου τις κρύες μέρες του χειμώνα 
περιδιαβαίναμε τις χρωματιστές σελίδες του πολυδιαβασμένου παραμυθιού, «Η 
Πεντάμορφη και το Τέρας», μάρτυρες της μνήμης από τη μήνι της λήθης. 
Παραμύθι που διέψευσε η ζωή, με το τέρας να παραμένει τέρας και να καταβροχθίζει 
την Πεντάμορφη.

Είχαμε καταλάβει από νωρίς ότι αυτό που κάνει τη διαφορά είναι ο τρόπος 
που αντιμετωπίζεις τα πράγματα και αργότερα μεγαλώνοντας καταφέρναμε να 
αντιμετωπίζουμε τα ιδεολογικά ζητήματα με δημιουργικό και πρακτικό τρόπο, 
έξω από εξεζητημένα κλισέ και εμμονικές προσεγγίσεις. 

Ήταν εποχή της αποδημίας των πουλιών. Φθινόπωρο. Εκείνη η μέρα ξημέρωσε 
με τους ίδιους χρωματικούς τόνους που γρήγορα ξεθώριασαν, ο δρόμος γύρισε 
προς τη λάθος κατεύθυνση και ένα μπουμπούκι μισάνοιχτο που δεν πρόλαβε να 
ανθίσει μεταφέρθηκε στο υπερπέραν να συνεχίσει να ανθίζει εκεί. 

Έμεινε χωρίς τα ίχνη σου ο σκονισμένος δρόμος, η γκρίζα πέτρα που παίζαμε 
«πατώ» κάπου σφηνώθηκε στον τοίχο των αναμνήσεων, η κούνια που 
τραμπαλιζόμαστε στην καρυδιά άφησε μετέωρο το σχοινί της, η βρύση που 
λευτέρωνε την ανάσα μας από το πολύωρο παιχνίδι του καλοκαιριού, στέρεψε.

Σαν άνεμος ταξίδεψες χωρίς αποσκευές, σκαρφαλωμένη στη ράχη της Μεγάλης 
Άρκτου και κάπου εκεί ταξιδεύεις ακόμα, σκέψη  - αντίδοτο στην παγίδα της 
σιωπής, που σαν άγριο θηρίο μπήγει τα κοφτερά της νύχια σε εκείνη τη στιγμή 
του χρόνου, όπου η πεταλούδα που κλείναμε στα σπιρτόκουτα και ταΐζαμε 
ζάχαρη, πέταξε μακριά και χάθηκε πίσω από τα σύννεφα.

Δύσκολα να πέσει σε χειμερία νάρκη η μνήμη. Είχαμε μοιραστεί μια φέτα με 
ζάχαρη, ένα κουτί μπισκότα, βαθιές σκέψεις, ελπιδοφόρα όνειρα. Πράγματα που 
έμειναν ανεξίτηλα  στη μνήμη και θα παραμείνουν εκεί, αιωρούμενα στον χρόνο 
και τα οποία θα προσγειώνονται κάθε φορά όταν η μνήμη θα επιστρέφει. Μια 
μνήμη που προσπαθώντας να εξαλείψει την οδύνη, θα σε φαντάζεται ως ένα 
όμορφο, αιώνιο, λευκό σύννεφο που διασχίζει τον ουρανό και που θα κρατάει τόσο, 
όσο δεν παρεμβάλλεται η μαυροντυμένη φιγούρα της μάνας που θα διασχίζει τον 
αέρα απλώνοντας τα χέρια να πιάσει το σύννεφο!

(Για την Ελένη. Την Ελένη Σιώτου. Για τα παιδικά μας χρόνια. Ξαναπαίζοντας 
κρυφτό με τον χρόνο. Σε ένα κρυφτό μετρώντας μέχρι το άπειρο… )

Αποτυπώματα του χρόνου*

Ευαγγελία Δημ. Τζουβάρα
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Η υγειονομική κρίση που επήλθε τα τελευταία 
δύο χρόνια με την έλευση του κορονοϊού 
και την κρατική επιβολή μέτρων για την 
αποφυγή διάδοσής του, δεν θα μπορούσε να 
μην επηρεάσει την δράση του Συλλόγου μας. 
Πράγματι, το έτος 2021 δεν κατορθώσαμε 
να διοργανώσουμε, όπως συνηθίζαμε, 
πολλές εκδηλώσεις (πολιτιστικές, αθλητικές, 
κοινωνικές, ιατρικές), καθώς με κυβερνητική 
εντολή απαγορεύτηκαν οι κάθε είδους μαζικές 
συναθροίσεις.
Ωστόσο, ευχόμαστε ότι με τη νέα χρονιά, το 
2022, θα κατορθώσουμε  να συνεχίσουμε την 
επιτυχημένη δράση του Συλλόγου μας, με 
μοναδικό στόχο την πολιτιστική ανάδειξη και 
ανάπτυξη του χωριού μας, την ψυχαγωγία των 
χωριανών και την προσέλκυση τουριστών και 
επισκεπτών στο χωριό μας.
Οι εκδηλώσεις αντιστοιχούν στο χρονικό 
διάστημα από την έκδοση του προηγούμενου 
τεύχους του περιοδικού μέχρι και τον Δεκέμβριο 
του  2021 και είναι οι εξής:
ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ
Την 12-8-2021 η θεατρική παράσταση «Όνειρο 
γαϊδουρινό»  άνοιξε την αυλαία της στην πλατεία 
του χωριού μας. Στο πλαίσιο των πολιτιστικών 
εκδηλώσεων του Δήμου Βορείων Τζουμέρκων, 
η θεατρική ομάδα ACTINA μας προσέφερε 
μια υπέροχη μουσικοθεατρική παράσταση 
για μικρούς και μεγάλους, σε σκηνοθεσία της 
Αθηνάς Τσικνιά και κείμενα-στίχοι-μουσική 
Χάρις Μέγα. 
ΒΡΑΔΙΑ ΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑΣ  
Την 14/08/2021 ο Σύλλογος διοργάνωσε Βραδιά 
Αστρονομίας στην πλατεία του χωριού. Ο 
Κωνσταντίνος Σακκάς με το «Φορητό Ψηφιακό 
Πλανητάριο – Planetarium On the Go» μας 
χάρισε μια ανεπανάληπτη και μαγευτική βραδιά 
φέρνοντας τον έναστρο ουρανό σε εμάς! 
Είδαμε μόνοι μας από το προσοφθάλμιο ενός 
τηλεσκοπίου αστέρια, κόκκινους γίγαντες, 
λευκούς νάνους, νεφελώματα και άλλους 
μακρινούς γαλαξίες που μέχρι τώρα γνωρίζαμε 
μόνο μέσα από βιβλία και εικόνες. Ήταν 
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πραγματικά μια υπέροχη εμπειρία!

ΕΒΔΟΜΑΔΕΣ ΑΙΜΟΔΟΣΙΑΣ
Την 30-11-2020 έως 6-12-2020 και 3-10-2021 έως 10-10-
2021 διοργανώθηκαν δύο εβδομάδες αιμοδοσίας, κατά τις 
οποίες κλήθηκαν οι συγχωριανοί μας να δώσουν εθελοντικά 
αίμα υπέρ της Τράπεζας Αίματος του Συλλόγου Απανταχού 
Αμπελοχωριτών που δημιουργήθηκε με πρωτοβουλία 
μας. Το Δ.Σ. ευχαριστεί θερμά όλους τους εθελοντές που 
κινητοποιήθηκαν άμεσα και τονίζει πόσο σημαντική είναι 
η ανταπόκριση όλων μας για την διατήρηση της τράπεζας 
αίματος. Στόχος του Συλλόγου είναι να διοργανώνει τέτοιες 
εβδομάδες αιμοδοσίας διότι πολλοί συγχωριανοί μας 
απευθύνθηκαν στον Σύλλογο αναζητώντας φιάλες αίματος, 
γεγονός που αποδεικνύει περίτρανα την ανάγκη ύπαρξης 
της τράπεζας. Είναι πολύ σημαντικό όμως να ενισχύουμε 
όλοι την τράπεζά μας οποιαδήποτε στιγμή, όχι μόνο στην 
εβδομάδα αιμοδοσίας, διότι έτσι θα έχουμε πάντα διαθέσιμα 
αποθέματα αίματος για όποιον συγχωριανό μας το έχει 
ανάγκη.
Μπορείτε να προσέρχεστε για αιμοδοσία σε οποιοδήποτε 
Νοσοκομείο της χώρας και οποιαδήποτε στιγμή, δίνοντας 
αίμα υπέρ του Συλλόγου Απανταχού Αμπελοχωριτών.
ΓΙΟΡΤΗ ΤΣΙΠΟΥΡΟΥ 
Την 7-11-2021 έλαβε χώρα στο Κοινοτικό Κατάστημα του 
χωριού μας η καθιερωμένη ετήσια Γιορτή τσίπουρου, όπου 
παρασκευάσαμε τσίπουρο στο καζάνι με τον παραδοσιακό 
τρόπο. Η προσέλευση των χωριανών ήταν πολύ μεγάλη και 
με σύμμαχό μας τον ανέλπιστα καλό καιρό, στήθηκε ένα 
γλέντι χωρίς προηγούμενο με τους παρευρισκόμενους να 
χορεύουν στους ρυθμούς της ζωντανής παραδοσιακής 
ορχήστρας. Να είμαστε όλοι καλά και να ανταμώνουμε και 
να γλεντάμε κάθε χρόνο έτσι!  

Κλείνοντας, θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε όλους τους 
συγχωριανούς και φίλους του χωριού οι οποίοι με κάθε τρόπο 
στηρίζουν το έργο του Συλλόγου. Η καταβολή της ετήσιας 
συνδρομής, οι δωρεές που γίνονται υπέρ του Συλλόγου, 
καθώς και η παρουσία των χωριανών και φίλων του χωριού 
στις εκδηλώσεις του Συλλόγου, είναι ζωτικής σημασίας 
προκειμένου ο Σύλλογος να συνεχίσει να αναλαμβάνει 
δράσεις και να διοργανώνει εκδηλώσεις με σκοπό την 
αντάμωση και την ψυχαγωγία των χωριανών καθώς και την 
ανάδειξη του τόπου μας.
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Έργα που έχουν κατασκευαστεί:
1. Tσιμεντόστρωση και τοιχοποιία από Λαγκάδι 

¨Μακριούρα¨ έως οικία Γιάννη Αντωνίου.
2. Καθαρισμός από Αμπελοχώρι ¨Γιοργιώργη-Παράγκα 

Ραφταναίων¨ για την ομαλή πρόσβαση στο αντλιοστάσιο.
3. Καθαρισμός των δεξαμενών και υδρομαστεύσεων και 

συντήρηση αντλιών.
4. Καθαρισμός δρόμου πεζοπορίας στο Κορφόβουνο.
5. Άρση καταπτώσεων και καθαρισμός βραχοπαγίδων 

Κωστήτσι-Αμπελοχώρι.
6. Γενικός εξοπλισμός, συντήρηση και επισκευή κοινοτικού 

καταστήματος.

Έργα που έχουν δημοπρατηθεί:     
1. Τσιμεντόστρωση από μαγαζί ¨Τζουβάρα¨ έως οικία 

Δημητρίου Αλεξίου.
2. Πλακόστρωση από πλατεία έως οικία Δήμου Αλεξίου.

3. Τοιχοποιία στην είσοδο του χωριού από δεξαμενής έως 
οικία Παπαχρήστου.

Αποκατάσταση και συντήρηση εκκλησιών και 
παρεκκλησίων

Η εκκλησιαστική επιτροπή ευχαριστεί όλους τους 
χριστιανούς που έχουν συμβάλει για την αλλαγή 
στο ταβάνι της Αγίας Παρασκευής καθώς και στην 
αλλαγή της πόρτας της εκκλησίας με ξύλινη τύπου 
μοναστηριακή.
Ευχαριστεί επίσης όλους όσους έχουν βοηθήσει με τις 
δωρεές τους για την συντήρηση των εκκλησιών Αγίου 
Νικολάου και Αγίας Παρασκευής και στα εξωκκλήσια 
Αγίου Νικολάκη και Αγίας Τριάδας.

Εκ της εκκλησιαστικής επιτροπής. 

Αναπαλαίωση Παναγίας  Φανερωμένης

ΤΟΠΙΚΑ ΕΡΓΑ
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Βασίλειος Γ.  
Βασίλειου
Γιος του Γεωργίου 
Βασιλείου και της 
Πολυξένης Γέροντα. 
Γεννήθηκε στο 
Αμπελοχώρι το 1951. 
Ήταν εργοδηγός δομικών 
έργων και εργάστηκε 
στον ιδιωτικό και 
δημόσιο τομέα. Είχε έναν 
αδερφό, τον Δημήτρη. 
Πέθανε στις 05/11/2020 
σε ηλικία 69 ετών και 
τάφηκε στο χωριό. 

Άννα Γ. 
Νουτσοπούλου 
Κόρη του Γεωργίου 
και της Αικατερίνης 
Νουτσοπούλου. Αδέρφια 
της ήταν ο Χρήστος, 
η Φρόσω, η Σοφία, η 
Ευτυχία και ο Κώστας. 
Πέθανε στις 12/11/2020 
σε ηλικία 85 ετών.

Βιργινία Β. 
Αναστασίου 
Κόρη του Βασιλείου και 
της Φωτεινής. Αδέρφια 
της ήταν η Αννέτα και 
η Βάγγιω Κ.Γιωτάκη. 
Πέθανε στις 14/11/2020 
σε ηλικία 89 ετών.

Νικόλαος Γ. Αντωνίου 
Γιος του Γεωργίου 
Νούτσου-Αντωνίου. 
Ήταν παντρεμένος με 
την Ελένη Ι. Γιωτάκη με 
την οποία απέκτησαν 
δύο παιδιά, τον Γιώργο 
και τη Μαρία. Ήταν 
τραπεζικός υπάλληλος 
στο επάγγελμα. Πέθανε 
στις 11/12/2020 σε ηλικία 
76 ετών. 

Αικατερίνη Κ. Νίκου 
Κόρη του Κώστα και 
της Αγλαΐας Νίκου. 
Ήταν παντρεμένη με 
τον Δημήτρη Κούρτη 
από τους Ραφταναίους. 
Είχε δύο παιδιά, την 
Αναστασία και τον 
Γιώργο. Εργάστηκε 
ως νοσηλεύτρια 
στο Νοσοκομείο 
Χατζηκώστα. Πέθανε 
στις 21/01/2021 σε ηλικία 
56 ετών.

Χρήστος Γ. Σπύρου 
Γιος του Γεωργίου 
Σπύρου και της 
Μαρίας Πραμαντιώτη. 
Είχε δύο παιδιά, την 
Ευγενία και τον Κώστα. 
Ήταν οικοδόμος στο 
επάγγελμα. Πέθανε στις 
15/11/2020 σε ηλικία 100 
ετών. 

Ευαγγελία Χ. Σπύρου 
Κόρη του Χρήστου 
Σπύρου και της Μαρίας 
Τόλη. Είχε δύο αδερφές, 
την Αναστασία και την 
Μαρία Αντωνίου. Πέθανε 
στις 20/12/2020 σε ηλικία 
82 ετών. 

Βασίλειος Χρ. 
Νουτσόπουλος
Γιος του Χρήστου 
και της Δημητρούλας 
Νουτσοπούλου. Ήταν 
παντρεμένος με την 
Αικατερίνη Νικολάου 
Νουτσοπούλου με την 
οποία απέκτησαν δύο 
παιδιά, την Δήμητρα 
και τον Κώστα. Διέμενε 
μόνιμα στο χωριό από 
το 1988. Πέθανε στις 
05/02/2021 σε ηλικία 
81 ετών και τάφηκε στο 
χωριό.

Γεώργιος Δημ. 
Παπαδημητρίου 
Γιος του Δημητρίου 
και της Λαμπρινής 
Παπαδημητρίου. Ήταν 
παντρεμένος με την 
Ελβίρα Κεσόγλου από 
την Πάτρα με την οποία 
απέκτησαν δύο παιδιά, 
την Ηλιάνα και τον 
Δημήτρη. Ήταν δάσκαλος 
στο επάγγελμα και ζούσε 
στην Αθήνα. Πέθανε στις 
10/02/2021 σε ηλικία 86 
ετών. 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Αλκιβιάδης Κ. 
Έξαρχος 
Γιος του Κωνσταντίνου 
και της Αικατερίνης. 
Ήταν παντρεμένος με την 
Ελευθερία Καλογιάννη 
από τους Χουλιαράδες 
με την οποία απέκτησαν 
δύο παιδιά, τον Κώστα 
και την Πολυξένη. 
Εργαζόταν ως εργοδηγός 
Δημοσίου. Πέθανε στις 
23/02/2021 σε ηλικία 88 
ετών. 

Κωνσταντίνος Γ. 
Νουτσόπουλος 
Γιος του Γεωργίου 
και της Αικατερίνης 
Νουτσοπούλου. Ήταν 
παντρεμένος και ζούσε 
στην Αμερική. Είχε 
ένα παιδί, τον Γιώργο. 
Πέθανε στις 30/03/2021 
σε ηλικία 59 ετών. 

Δημητρούλα Δημ. 
Ξεκάρφωτου 
Κόρη του Χρήστου και 
της Ευθυμίας Γιωτάκη. 
Ήταν παντρεμένη με τον 
Δημήτριο Ξεκάρφωτο 
με τον οποίο απέκτησαν 
τέσσερα παιδιά, την 
Ευθαλία, τη Μαρία, την 
Αριάδνη και τον Κώστα. 
Πέθανε στις 29/04/2021 
σε ηλικία 88 ετών και 
τάφηκε στο χωριό. 

Μαρία Ν. Δαβλιάνη 
Κόρη του Νίκου 
Καλαντζή. Ήταν 
παντρεμένη με τον 
Αριστοτέλη Δαβλιάνη 
με τον οποίο απέκτησαν 
μία κόρη. Πέθανε στις 
26/03/2021 σε ηλικία 76 
ετών. 

Χρήστος Χ. 
Μπαλωμένος 
Γιος του Χαρίλαου 
Μπαλωμένου και της 
Βασιλικής Αντωνίου. 
Ήταν παντρεμένος 
με την Σταυρούλα 
Μπουκουβάλα με την 
οποία απέκτησαν δύο 
παιδιά, την Ακυλίνα και 
τον Χαρίλαο. Πέθανε 
στις 25/02/2021 σε ηλικία 
88 ετών.  

Δημήτριος Κ. 
Τζουβάρας 
Γεννήθηκε στο 
Αμπελοχώρι το 1945. Γιος 
του Κώστα Τζουβάρα και 
της Βασιλικής Πατσούρα. 
Ήταν παντρεμένος με την 
Ελευθερία Παπαϊωάννου 
με την οποία απέκτησαν 
δύο παιδιά, την Σούλα 
και την Κωνσταντίνα. 
Εργαζόταν ως εργολάβος 
δημοσίων έργων. 
Διετέλεσε Πρόεδρος 
του χωριού για 9 χρόνια. 
Πέθανε στις 07/04/2021 
σε ηλικία 76 ετών και 
τάφηκε στο χωριό. 

Αγλαΐα Σωτ. Βλάχα  
Κόρη του Σωτηρίου 
και Ευαγγελής Βλάχα. 
Αδερφές είχε την 
Αικατερίνη Μπαλωμένου 
και τη Μαρία Σιώτου. 
Είχε τρία παιδιά, τον 
Γιώργο, τον Σωτήρη και 
την Κατερίνα. Πέθανε 
στις 28/05/2021 σε ηλικία 
75 ετών και τάφηκε στο 
χωριό. 

Ιωάννης Ντακούμης 
Ήταν παντρεμένος με την 
χωριανή μας Κασσιανή 
Σωτ. Κίτσου με την οποία 
απέκτησαν τρία παιδιά, 
τον Βασίλη, τον Ηλία και 
την Χριστίνα. Πέθανε 
στις 01/07/2021 και 
τάφηκε στο Κουτσελιό 
Ιωαννίνων.  
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Αγαθή Γκάλιου 
Κόρη του Χρήστου 
και της Βασιλικής 
Ξεκάρφωτου. Ήταν 
παντρεμένη με τον 
Ιωάννη Γκάλιο με 
τον οποίο απέκτησαν 
τρία παιδιά, τον Ηλία, 
τον Δημήτρη και τη 
Ζαχαρούλα. Πέθανε στις 
02/07/2021 σε ηλικία 
85 ετών και τάφηκε στο 
χωριό. 

Δημήτριος Κων. 
Πατσιούρας  
Γιος του Κωνσταντίνου 
Πατσιούρα και της 
Παρασκευής Αναστασίου. 
Ήταν παντρεμένος 
με την Βασιλική 
Πατσιούρα, με την οποία 
απέκτησαν δύο παιδιά, 
την Παρασκευή και τον 
Κώστα. Ήταν οικοδόμος 
στο επάγγελμα και ζούσε 
στην Αθήνα. Πέθανε στις 
03/07/2021 σε ηλικία 74 
ετών.  

Ανδριάνα Χρ. Αλεξίου 
Κόρη του Νικολάου και 
της Βασιλικής Γέροντα. 
Ήταν παντρεμένη με τον 
Χρήστο Αλεξίου με τον 
οποίο απέκτησαν ένα 
παιδί, τον Γιάννη. Πέθανε 
στις 01/09/2021 σε ηλικία 
98 ετών. 

Βασίλειος Δημ. 
Πραμαντιώτης 
Γιος του Δημητρίου και 
Αμαλίας Πραμαντιώτη. 
Ήταν παντρεμένος με 
την Ελένη Πραμαντιώτη 
από Μεσενικόλα 
Καρδίτσας, με την οποία 
απέκτησαν τρία παιδιά, 
τον Δημήτρη, την Αμαλία 
και τον Βασίλη. Τα 
τελευταία περίπου 12 
χρόνια διέμενε μόνιμα 
στο χωριό. Πέθανε στις 
04/10/2021 σε ηλικία 
85 ετών και τάφηκε στο 
χωριό.  

Αθηνά Γ. Σπύρου 
Κόρη του Γεωργίου 
Σπύρου και της Μαρίας 
Πραμαντιώτη. Αδέρφια 
της ήταν η Αικατερίνη 
Τζουβάρα και η Βασιλική 
Δημ. Σιώτου. Έμενε όλα 
τα χρόνια στο χωριό. 
Πέθανε στις 23/08/2021 
σε ηλικία 92 ετών. 

Δημήτριος Νικ. 
Πατσιούρας 
Γιος του Νικολάου 
Πατσιούρα και 
της Χαρίκλειας 
Πραμαντιώτη. Ήταν 
παντρεμένος με την 
Λαμπρινή Πατσιούρα 
(το γένος Λύτρα), με την 
οποία απέκτησαν τρία 
παιδιά, την Χαρίκλεια, 
τον Νίκο και την 
Χριστίνα. Πέθανε στις 
03/10/2021 σε ηλικία 77 
ετών.  

Ιωάννης Θ. Νίκος 
Γιος του Θεόδωρου 
Νίκου και της Βασιλικής 
Αναστασίου. Ήταν 
παντρεμένος με την 
Ευθυμία Χούλια και είχαν 
αποκτήσει δύο παιδιά,  
την Βασιλική και την 
Χρυσούλα. Πέθανε στην 
Αθήνα στις 10/10/2021 
σε ηλικία 92 ετών.  

Σπύρος Λέτσος
Ήταν παντρεμένος με την 
χωριανή μας Αριάδνη 
Δημ. Ξεκάρφωτου, με την
οποία απέκτησαν τρία 
παιδιά, τον Γιάννη, 
την Δήμητρα και την 
Γεωργία.
Ζούσε στη Φιλιππιάδα. 
Πέθανε στις 08/08/2021 
σε ηλικία 74 ετών.
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Γεωργία Δημ.
Κόκκινου
Κόρη του Δημητρίου 
και της Χρυσαυγής 
Κόκκινου. Ήταν 
παντρεμένη στο 
Μελενικίτσι Σερρών 
όπου εργαζόταν σε 
παιδικό σταθμό και είχε 
δύο παιδιά. Αδέρφια 
της ήταν ο Χρήστος 
Κόκκινος, η Βασίλω, η 
Ρήνα και η Σταυρούλα. 
Πέθανε στις 15/10/2021 
σε ηλικία 80 ετών. 

Βασίλειος Γ. Πάνος 
Γιος του Γιώργου και της 
Κωνσταντινίας Πάνου. 
Ήταν παντρεμένος με 
την Κωνστάντω (το 
γένος Γιωτάκη) με την 
οποία απέκτησαν τρία 
παιδιά, τον Γιώργο, τον 
Κώστα και την Ελένη. 
Διατηρούσε για πολλά 
χρόνια το μαγαζί στο 
χωριό που αρχικά είχε ο 
παππούς του Βασίλης και 
στη συνέχεια ο πατέρας 
του Γιώργος. Πέθανε στις 
20/10/2021 σε ηλικία 
91 ετών και τάφηκε στο 
χωριό.  

Μαρία Ευαγ. 
Παπαδημητρίου 
Κόρη του Νικολάου 
Βλάχα και της Ανδριάνας 
Πραμαντιώτη. 
Ήταν παντρεμένη 
με τον Ευάγγελο 
Χρ.Παπαδημητρίου με 
τον οποίο απέκτησαν 2 
παιδιά, την Ανδριάνα και 
την Χαρίκλεια. Πέθανε 
στις 15/11/2021 σε ηλικία 
90 ετών και τάφηκε στο 
χωριό. 

Δημήτριος Κ. 
Αναστασίου
Γιος του Κωνσταντίνου 
και της Όλγας 
Αναστασίου. Είχε 
τέσσερα παιδιά, τον
Κωνσταντίνο, την 
Όλγα, την Άννα και την 
Αικατερίνη. Εργαζόταν 
ως
ταξιτζής στην Αθήνα από 
το 1980. Πέθανε στις 
19/01/2022 σε ηλικία 67
ετών.

 
ΔΩΡΕΕΣ ΥΠΕΡ 

ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 
ΑΜΠΕΛΟΧΩΡΙΤΩΝ

Χρηματικά ποσά υπέρ του 
Συλλόγου Απανταχού 

Αμπελοχωριτών 
προσέφεραν:

- Ο Νικόλαος Δημοσθ. 
Σιώτος, εις μνήμη 
Χρήστου Σπύρου,

- Η Αγλαΐα Γέροντα, εις 
μνήμη Δημητρούλας 

Ξεκάρφωτου,
- Η Ζαχαρούλα 

Κων. Γιωτάκη, εις 
μνήμη Δημητρούλας 

Ξεκάρφωτου,
- Ο Νικόλαος Δημοσθ. 

Σιώτος, εις μνήμη Αθηνάς 
Σπύρου,

Έκτακτες οικονομικές 
ενισχύσεις προσέφεραν οι:
- Αντωνίου Νικ. Λαμπρινή

- Ευαγγελία Κων/νου 
Νουτσοπούλου,
- Απόστολος Χρ. 

Γέροντας,
- Αναστασίου Δημήτριος 

του Κων/νου,
- Κύρκος Παν. Δημήτριος

Ευχαριστούμε  θερμά 
όλους τους ανωτέρω 

που προσέφεραν 
χρηματικά ποσά στον 

Σύλλογο μας.

Με εκτίμηση,
το Δ.Σ. του Συλλόγου
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Βρώσιµων Ελαίων
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26510 46713 | 6979 775530
epiplaxristoforidis24@gmail.com
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ΝΑΜΟΥΝ  ΚΟΛΟΝΑ ΣΤΟ ΣΤΕΝΟ

Να ’μουν κολόνα στο στενό
και τσούτσουρος στην Πλάκα
ν’ αγνάντευα να βίγλιζα το έρημο το Σκλούπο.
Πως κλαίει η Τάνα το παιδί 
κι η Χρίσταινα το Μήτρο
Κι η δόλια η Χριστονίκαινα  το δόλιο το 
Θανάση.

Στην Πράμαντα είν’ ο Κωσταντής
στην Άγναντα είν’ ο  Μήτρος.
Στην Κουσοβίστα τη μικρή
ο δόλιος ο Θανάσης.

Κοντοκαρτέρ’ μωρ’  συντροφι
να πάμε όλοι αντάμα.
Έχω την πίτα στη φωτιά δυό
λάχανα στο τσκάλι.

Σαν πάησαν κι ανταμώσανε
στη δόλια Κουσοβίστα
Καλημέρα σας βρε παιδιά, 
καλώς τες τις μανάδες.

Κάτσε μανάμ’ μολόγα μας χαμπέρια
από το Σκλούπο
Τα ποια  χωράφια σπείραταν
τα ποια έχετε χέρσα.

Στα Καραγιάνν’ τα  σπείραμαν
στην Κοκκαλιάρα χέρσα
Τα δόλια  Ξεροπήγαδα  παλιά χορταριασμένα.
Και στα Ζαγόρια βρε παιδιά
ρεβύθια είναι σπαρμένα.

Το τραγούδι δημιουργήθηκε από τους Χρήστο Στ. 
΄Εξαρχο και τον Γιάννη Τσούρη κατά το τέλος του 
19ου αιώνα, όταν το χωριό μας απελευθερώθηκε 
από τους Τούρκους και στην περιοχή μας υπήρχαν 
φυλάκια στα σύνορα του ποταμού Άραχθου και 
Καλαρύττικου.
Αναφέρεται σε τρία παιδιά του Σκλούπου που 
υπηρετούσαν στα φυλάκια Πραμάντων, Άγνάντων 
και Κουσοβίστας (Κτιστάδες) και στις μανάδες τους 
που ξεκίνησαν από το Σκλούπο να πάνε να τα δουν.
Πρόκειται για τους: α) Τον Κώστα Καλαντζή 
παιδί της Τάνας, β) Τον Μήτσο ΄Εξαρχο παιδί της 
Χρίσταινας και γ)  Τον Θανάση Νίκου παιδί της 
Χριστονίκαινας.  Άρα λέμε: - Πως κλαίει η Τάνα το 
παιδί (και όχι η μάνα το παιδί). -Κι η Χρίσταινα το  
Μήτρο (και όχι το Χρήστο) Επίσης: Ν΄αγνάντευα να 
βίγλιζα (και όχι ν’ αγνάντευα την Πράμαντα).
Η μουσική του τραγουδιού προέρχεται από την 
περιοχή Ασπροποτάμου Τρικάλων (Γαρδίκι , 
Τζούρτζια), όπου για πολλά χρόνια δούλευαν 
Σκλουπιώτες μαστόροι.

ΚΩΣΤΑΣ ΣΙΩΤΟΣ

ΤΟ   Π Ι Π Ε Ρ Ι

Ψηλέ μωρέ ψηλέ ,ψηλέ λιγνέ  μου κάβουρα.
Ψηλέ λιγνέ μου κάβουρα πως τρίβουν το πιπέρι 
οι διαβόλοι καλογέροι.
Με το γο μωρ’ με το γο , με το γόνα τους το 
τρίβουν
Με το γόνα τους το τρίβουν  και το 
διπλοκοσκινίζουν.
Σηκωθείτε παλληκάρια με σπαθιά και με 
χαντζάρια.

Ψηλέ μωρέ ψηλέ,ψηλέ λιγνέ μου κάβουρα
Ψηλέ λιγνέ μου κάβουρα πως τρίβουν το πιπέρι 
οι διαβόλοι καλογέροι.
Με τη φτε μωρ’ με τε φτε με τη φτέρνα τους το 
τρίβουν
Με τη φτέρνα τους το τρίβουν και το 
διπλοκοσκινίζουν.
Σηκωθείτε παλληκάρια με σπαθιά και με 
χαντζάρια.

Ψηλέ μωρέ ψηλέ, ψηλέ λιγνέ μου κάβουρα
Ψηλέ λιγνέ μου κάβουρα πως τρίβουν το πιπέρι 
οι διαβόλοι καλογέροι.
Με τη μπα μωρ’ με τη μπα, με τη μπάλα τους το 
τρίβουν
Με τη μπάλα τους το τρίβουν και το 
διπλοκοσκινίζουν.
Σηκωθείτε παλληκάρια με σπαθιά και με 
χαντζάρια.

Ψηλέ μωρέ ψηλέ,ψηλέ  λιγνέ μου κάβουρα
Ψηλέ λιγνέ μου κάβουρα πως τρίβουν το πιπέρι 
οι διαβόλοι καλογέροι.
Με τη πλα μωρ’ με τη πλα ,με την πλάτη τους 
το τρίβουν 
Με την πλάτη τους το τρίβουν και το 
διπλοκοσκινίζουν
Σηκωθείτε παλληκάρια με σπαθιά και με 
χαντζάρια.

Ψηλέ μωρέ ψηλέ,ψηλέ  λιγνέ μου κάβουρα
Ψηλέ λιγνέ μου κάβουρα πως τρίβουν το πιπέρι 
οι διαβόλοι καλογέροι.
Με τη μυ μωρ’ με τη μυ, με τη  μύτη τους το 
τρίβουν
Με τη μύτη τους τους το τρίβουν και το 
διπλοκοσκινίζουν.
Σηκωθείτε παλληκάρια με σπαθιά και με 
χαντζάρια.

Ψηλέ μωρέ ψηλέ,ψηλέ  λιγνέ μου κάβουρα
Ψηλέ λιγνέ μου κάβουρα πως τρίβουν το πιπέρι 
οι διαβόλοι καλογέροι.
Με τον κω, μωρ’ με τον κω, με τον κώλο τους το 
τρίβουν
Με τον κώλο τους  το τρίβουν και το 
διπλοκοσκινίζουν.
Σηκωθείτε παλληκάρια με σπαθιά και με 
χαντζάρια

ΤΑ ΚΟΥΚΙΑ

Πέρασα από τις Καρυές
κι είδα τις Καρυώτισσες
είδα τις τις Καρυώτισσες
πώς φυτεύαν τα κουκιά

Έτσι για, έτσι για έτσι για τα φύτευαν
έτσι για τα φύτευαν οι Καρύωτσες τα κουκιά

Ματαξανάπερασα κι είδα τις Καρυώτισσες
είδα τις Καρυώτισσες πως σκάλιζαν τα κουκιά

Έτσι για, έτσι για έτσι για τα σκάλιζαν
οι Καρυώτσες τα κουκιά

Ματαξανάπερασα κι είδα τις Καρυώτισσες
είδα τις Καρυώτισσες πως θερίζαν τα κουκιά

Έτσι για, έτσι για έτσι για τα θερίζαν
οι Καρυώτσες τα κουκιά

Ματαξανάπερασα κι είδα τις Καρυώτισσες
είδα τις Καρυώτισσες πως στουμπίζαν τα κουκιά

Έτσι για, έτσι για έτσι για τα στούμπαγαν
οι Καρυώτσες τα κουκιά
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Κάμε διπλοκάγκελα, 
τρίτο καγκελίσματα. 
Τρίτο καγκελίσματα, 
τέτρα καγκελίσματα. 
Τέτρα καγκελίσματα, 
και κλωθογυρίσματα. 
Και κλωθογυρίσματα 
μες τον πέρα μάχαλα. 
Μες τον πέρα μαχαλά, 
πέθανε μιά καλογριά. 
Πέθανε μιά καλογριά, 
και την παν στην 
εκκλησιά.
Και την παν στην 
εκκλησιά,
με λαμπάδες με κεριά. 
Με λαμπάδες με κεριά, 
με λαμπρά κονίσματα. 
Με λαμπρά κονίσματα, 
μ’ ασημένια θυμιατά. 
M’ ασημένια θυμιατά,
κι ο Δεσπότης πάει 
μπροστά. 
Κι ο Δεσπότης πάει 
μπροστά,
και τρεις διάκοι από 
κοντά.
Και τρεις διάκοι από 
κοντά,
ψάλλοντας 
διαβάζοντας.
Ψάλλοντας 
διαβάζοντας, 
και μοιριολογίζοντας. 
Και μοιριολογίζοντας
μπαϊραχτάρη του χορού.
Μπαϊραχτάρη του 
χορού 
συ που σέρνεις το χορό. 
Συ που σέρνεις το χορό,
τράβα σιάσε το χορό. 
Τράβα σιάσε το χορό, 
είμαι ξένος και θα ιδώ. 
Είμαι ξένος και θα ιδώ, 
και θα πάω να μολογώ. 
Και θα πάω να μολογώ, 
στα χωριά που θα 
διαβώ.
Στα χωριά που θα 
διαβώ, 
και θα με ρωτήσουνε. 
Και θα με ρωτήσουνε, 
τι χορός εγένονταν. 
Τι χορός εγένονταν, 
διπλό κάγκελος χορός.
Διπλό κάγκελος χορός,
τρίτο καγκελίσματα, 
τέτρα καγκελίσματα, 
και κλωθογυρίσματα. 
Και κλωθογυρίσματα, 
μα τον Άγιο 
Κωνσταντίνο.
Μα τον Αγιο 
Κωνσταντίνο, 
το χορό δεν τον αφήνω. 
Το χορό δεν τον αφήνω, 
μα τον Άγιο Άη Νικόλα. 

Μα τον Άγιο Άη Νικόλα, 
τι χορός θα γίνει τώρα. 
Τι χορός θα γίνει τώρα 
μα τον Άγιο Άη Θανάση. 
Κι ο χορός δεν θα 
χαλάσει,
μα τον Άγιο Άη Γιάννη. 
Μα τον Άγιο Άη Γιάννη,
κι ο χορός πάει γαϊτάνι. 
Κι ο χορός πάει γαϊτάνι, 
μα τον Άγιο Άη Σένη. 
Μα τον Άγιο Άη Σένη, 
απ’ το χωριό να φύγν οι 
ξένοι.
Απ’ το χωριό να φύγν 
οι ξένοι,
και του χρόνου βρε 
παιδιά.
Και του χρόνου βρε 
παιδιά,
όλοι νάμαστε καλά. 
Όλοι νάμαστε καλά, 
για να ρθούμε πάλι εδώ. 
Για να ρθούμε πάλι εδώ, 
για να στήσουμε χορό.

ΤΑ ΜΑΤΑΚΙΑ

Κάτω στα Ιεροσόλυμα
ματάκια ματάκια.
Και στου Χριστού τον 
Τάφο
μα το Χριστός Ανέστη
Εκεί δένδρος δεν ήτανε
ματάκια ματάκια.
δένδρος εφανερώθη
μα το Χριστός Ανέστη
Ο δένδρος ήταν ο 
Χριστός
ματάκια ματάκια.
Και ρίζα η Παναγία
μα το Χριστός Ανέστη
Και τα κλωνάρια του 
δενδρού
ματάκια ματάκια.
Ήταν οι μάρτυρές του
μα το Χριστός Ανέστη.
Που μαρτυρούσαν κι 
έλεγαν
ματάκια ματάκια.
Για του Χριστού τα 
πάθη
μα το Χριστός Ανέστη.
Χριστέ μου ποιος σε 
Σταύρωσε
ματάκια ματάκια.
Οι άνομοι Εβραίοι
μα το Χριστός Ανέστη.
Τετάρτη τον επιάσανε
ματάκια ματάκια
Πέμπτη τον 
τυραννούσαν 
Παρασκευούλα το πρωί
ματάκια ματάκια.
Βάνουν να τον 

ΤΟ ΚΑΓΚΕΛΙ 
  
Τέτοιαν ώωω,
Τέτοιαν ώωω, 
τέτοιαν ώρα ήταν εψές. 
Τέτοιαν ώρα ήταν εψές, 
τέτοια και παραπροψές. 
Τέτοια και παραπροψές, 
στο χορό που χόρευαν. 
Στο χορό που χόρευαν,
όλο αγόρια και παιδιά. 
Όλο αγόρια και παιδιά, 
και κορίτσια 
ανύπανδρα. 
Και κορίτσια 
ανύπανδρα,
και στη μέση στο χορό. 
Και στη μέση στο χορό,
κάθεται χρυσός αετός. 
Κάθεται χρυσός αετός, 
και τσιμπάει τα νύχια 
του. 
Και τσιμπάει τα νύχια 
του, 
τα χρυσά φτερούδια 
του.
Τα χρυσά φτερούδια του 
το Θεό παρακαλεί. 
Το Θεό παρακαλεί, 
Θε μου δος μου δύναμη. 
Θε μου δος μου δύναμη, 
να χυθώ ν’ αδράξω μια. 
Να χυθώ ν’ αδράξω μια, 
κι αν δεν την εδιάλεγα. 
Κι αν δεν την εδιάλεγα,
νάπεφταν τα νύχια μου.
Νάπεφταν τα νύχια μου, 
τα χρυσά φτερούδια 
μου. 
Τα χρυσά φτερούδια 
μου,
Μπαϊραχτάρη του 
χορού.
Μπαϊραχτάρη του 
χορού, 
συ που σέρνεις το χορό. 
Συ που σέρνεις το χορό, 
σαν κλωνί βασιλικό. 
Σαν κλωνί βασιλικό, 
σαν κλωνάρι αμάραντο. 
Σαν κλωνάρι αμάραντο, 
να τόχα στον κήπο μου. 
Να τόχα στον κήπο μου, 
να το συχνοπότιζα.
Να το συχνοπότιζα, 
Τετράδο παράσκευο.
Τετράδο παράσκευο, 
και Σαββατοκύριακα. 
Και Σαββατοκύριακα,
μπαϊραχτάρη του χορού.
Μπαϊραχτάρη του 
χορού, 
συ που σέρνεις το χορό. 
Συ που σέρνεις το χορό, 
κάμε κύκλες το χορό. 
Κάμε κύκλες το χορό, 
κάμε διπλοκάγκελα. 

Σταυρώσουν
μα το Χριστός Ανέστη. 
Το Φαραώ εδιάταξαν
ματάκια ματάκια. 
Να φτιάξει τρία περόνια 
μα το Χριστός Ανέστη. 
Κι αυτός ο 
τρισκατάρατος
ματάκια ματάκια. 
Βάνει και φτιάχνει 
πέντε 
μα το Χριστός Ανέστη. 
Εσύ Φαραέ που τα 
έφτιασες
ματάκια ματάκια. 
Να ρθεις να μας 
διατάξεις
μα το Χριστός Ανέστη.
Τώρα που με ρωτήσατε
ματάκια ματάκια. 
Θα ρθω να σας διατάξω 
μα το Χριστός Ανέστη.
Βάλτε τα δύο στα πόδια
του ματάκια ματάκια 
Και τ’ άλλα δυό στα 
χέρια
μα το Χριστός Ανέστη. 
Το πέμπτο το φαρμακεό
ματάκια ματάκια 
Βάλτε το στην καρδιά 
του
μα το Χριστός Ανέστη. 
Να τρέξει αίμα και νερό
ματάκια ματάκια. 
Να λυγωθεί η καρδιά 
του
μα το Χριστός Ανέστη. 
Και η Παναγιά σαν
τ’ άκουσε ματάκα 
ματάκια.
Πέφτει για να πεθάνει, 
μα το Χριστός Ανέστη. 
Πού ναι μαχαίρι να 
σφαγώ
ματάκια ματάκια. 
Γκρεμός να πάω να 
πέσω
μα το Χριστός Ανέστη
Πού ‘ναι ποτάμι σιγαλό
ματάκια ματάκια. 
Να πάω να πέσω μέσα
μα το Χριστός Ανέστη.
Μάνα μου για μη 
σφάζεσαι
ματάκια ματάκια.
Σφάζονται οι μάνες όλες
μα το Χριστός Ανέστη.
Μάνα μου μη 
γκρεμίζεσαι
ματάκια ματάκια.
Γκρεμίζονται οι μάνες 
όλες
μά τό Χριστός Ανέστη.
Μάνα μου για μη 
πνίγεσαι
ματάκια ματάκια.
Πνίγονται οι μάνες όλες

μα το Χριστός Ανέστη.
Βάλε κρασάκι στο γυαλί
ματάκια ματάκια.
Την πίτα στο σαγόνι
μα το Χριστός Ανέστη.
Σύρε στ’ Άι - Γιάνν’ του 
Πρόδρομου
ματάκια ματάκια.
Και στου Άι – Γιάνν’ τα 
σπίτια
μα το Χριστός Ανέστη.
Να σου χαρίσει τα 
κλειδιά
ματάκια ματάκια.
Κλειδιά τού παραδείσου
μα το Χριστός Ανέστη.
Ν’ ανοίξω τον 
παράδεισο
ματάκια ματάκια.
Να μπω να σεργιανίσω
μα τό Χριστός Ανέστη.
Να ιδώ τους πλούσιους 
πώς περνούν
ματάκια ματάκια.
Και τούυ φτωχούς πώς 
τρέχουν.
μα το Χριστός Ανέστη.
Να ιδώ και τα μικρά 
παιδιά
ματάκια ματάκια.
Ψηλά στα Κυπαρίσσια
μα το Χριστός Ανέστη.
Πώς παίζουν το 
χρυσόμηλο
ματάκια ματάκια.
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